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ВВЕДЕНИЕ 

 

Наблюдаемые в последние десятилетия социальные преобразования со 

всей очевидностью позволяют фиксировать коренные изменения не только 

повседневных практик, но и трансформацию социальных институтов и 

нормативно-ценностной системы, характера и содержания социальных 

процессов. Такие структурные преобразования актуализируют необходимость 

интенсификации усилий по преодолению ряда значимых социальных 

противоречий и процессов, к числу которых относится и дискриминация. 

В современных условиях вопросы равноправия и борьбы с 

дискриминацией – одно из ключевых направлений в сфере защиты прав 

человека в современном мире. Именно отсутствие дискриминации является 

одним из значимых условий повышения качества жизни человека. В свою 

очередь, сложившееся в обществе отношение к социально уязвимым группам 

представляет собой индикатор его толерантности, степени социальной 

напряженности и конфликтогенности.  

Решение любой проблемы начинается с ее осознания, анализа и выбора 

приоритетных направлений деятельности. Важнейшим условием реализации 

эффективной социальной политики преодоления дискриминационных 

практик является ее научная обоснованность, комплексность и 

реалистичность, что предопределяет большую значимость социологической 

информации, касающейся факторов, детерминирующих ущемление прав 

уязвимых групп. При этом научное осмысление данного феномена должно 

основываться на понимании дискриминации как особого социального 

явления, восприятие которого меняется со временем, по мере приобретения 

информации и опыта. 

С целью изучения мнения населения Беларуси о степени уязвимости 

отдельных социальных групп и необходимости совершенствования 

законодательства по борьбе с дискриминацией в Республике Беларусь 

Институтом социологии НАН Беларуси в ноябре 2019 года был проведен 

опрос городского населения по репрезентативной национальной выборке 

(общий объем 1120 человек). Исследование осуществлялось во всех регионах 

Беларуси с соблюдением пропорционального представительства по основным 

социально-демографическим характеристикам генеральной совокупности 

(полу, возрасту, образованию). Реализация данного исследовательского 

проекта позволила выявить общественную оценку феномена дискриминации, 

определить восприятие и понимание населением Республики Беларусь статуса 

и прав меньшинств, изучить наиболее распространенные формы 

дискриминации социально уязвимых групп, вы выявить когнитивные и 

аксиологические компоненты формирования осведомленности населения о 

механизмах правового регулирования положения социально уязвимых групп, 

определить оценку эффективности деятельности субъектов социального 

управления по регулированию, адвокации и защите прав меньшинств, а также 

приоритетные источники получения информации о проблеме дискриминации 

меньшинств. 



ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРОЧНОЙ СОВОКУПНОСТИ 

 

Тип выборочной совокупности: случайная республиканская 

территориальная выборка с проверкой квот на последнем этапе. В качестве 

квотируемых признаков использовались следующие показатели – пол 

(мужчины, женщины), возраст (до 30 лет, 30-49 года, 50 лет и старше) и 

образование (высшее, среднее специальное, среднее общее, ниже среднего). 

Полученная выборочная совокупность является репрезентативной1 по 7 

регионам республики (6 областей и г.Минск) и зонам проживания (5 зон: I – 

областной центр (население свыше 250 тыс.), II  крупный город (от 100 до 250 

тыс.), III  большой город (от 50 до 100 тыс.), IV  города с населением от 10 до 

50 тыс. и V  малые города с населением менее 10 тыс. и поселки городского 

типа). 

Таблица 1 – Региональное распределение генеральной и выборочной 

совокупности 

 

Генеральная 

совокупность 

Выборочная 

совокупность 

Максимальна

я 

погрешность 

∆ при уровне 

значимости 

α=0,05 кол-во % 

кол-

во % 

Брестская область 738476 13,0% 145 12,9% ± 8,2% 

Витебская область 739295 13,0% 143 12,8% ± 8,3% 

Гомельская область 856968 15,1% 170 15,2% ± 7,6% 

Гродненская область 597833 10,5% 116 10,4% ± 9,2% 

г.Минск 1438192 25,3% 293 26,2% ± 5,7% 

Минская область (без г.Минска) 636030 11,2% 122 10,9% ± 9,0% 

Могилевская область 677912 11,9% 131 11,7% ± 8,6% 

ИТОГО: 5684706 100,0% 1120 100,0% ± 2,9% 

 

В каждой из выделенных зон случайным образом были отобраны 1-2 

населенных пункта, в которых затем проводился опрос (таблица 2). Всего в 

опросе было задействовано 38 городских населенных пунктов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Здесь и далее используется перепись населения Беларуси 2009 года. 



Таблица 2 – Перечень населенных пунктов, в которых проводился опрос 

населения 

 
Зоны 

I II III IV V 

Брестская 

область 
Брест 

Барановичи 

Пинск 
Кобрин 

Жабинка 

Дрогичин 
Каменец 

Витебская 

область 
Витебск Орша 

Полоцк 

Новополоцк 
Поставы 

Браслав 

Шумилино 

Гомельская 

область 
Гомель Мозырь 

Жлобин 

Речица 
Добруш Корма 

Гродненская 

область 
Гродно -- Лида 

Слоним 

Новогрудок 
Дятлово 

Минская 

область 
Минск 

Борисов 

Солигорск 

Молодечно 

Слуцк 

Вилейка 

Клецк 
Мядель 

Могилевская 

область 
Могилев Бобруйск -- 

Быхов 

Чаусы 
Славгород 

 
 

Выборочная совокупность конструировалась таким образом, чтобы 

рассматриваемые зоны входили в выборочную совокупность в тех же 

пропорциях, что и для генеральной совокупности (с учетом областей). 

Распределение выборочной совокупности по зонам, а также максимальная 

погрешность в каждой группе представлены в таблице 3. 

 

Таблица 3 – Распределение выборочной совокупности по зонам. 

 

кол-во 

анкет 
% 

Максимальная 

погрешность ∆ при 

уровне значимости 

α=0,05 

г.Минск 293 26,2% ± 5,7% 

Областные центры 288 25,7% ± 5,8% 

Крупные города (от 100 до 250 тыс.) 154 13,8% ± 8,0% 

Большие города (от 50 до 100 тыс.) 117 10,4% ± 9,2% 

Города с населения от 10 до 50 тыс. 174 15,5% ± 7,5% 

Малые города (менее 10 тыс.) и 

поселки городского типа 
94 8,4% ± 10,2% 

 1120 100,0% ± 2,9% 

 

Для проведения опроса населения непосредственно в населенных 

пунктах использовалась маршрутная выборка с контролем квот по полу, 

возрасту и образованию. Квотное задание выстраивалось таким образом, 

чтобы полученная выборочная совокупность репрезентировала генеральную 

совокупность каждой зоны по указанным параметрам. Распределение по полу, 

возрасту и образованию, а также максимальную погрешность при уровне 

значимости 0,05 в выделенных группах представлены в таблицах 4-6. 

 

 



Таблица 4 – Распределение выборочной совокупности по полу 

 

 

кол-во 

анкет 
% 

Максимальная погрешность ∆ 

при уровне значимости α=0,05 

Мужской 511 45,6% ± 4,3% 

Женский 609 54,4% ± 4,0% 

 1120 100,0% ± 2,9% 

 

Таблица 5 – Распределение выборочной совокупности по возрасту 

 

кол-во 

анкет 
% 

Максимальная погрешность ∆ 

при уровне значимости α=0,05 

До 25 лет 203 18,1% ± 6,9% 

25-44 года 407 36,3% ± 4,9% 

45-64 года 361 32,2% ± 5,2% 

65 лет и старше 149 13,3% ± 8,1% 

 1120 100,0% ± 2,9% 

Таблица 6 – Распределение выборочной совокупности по образованию 

 

кол-во 

анкет 
% 

Максимальная 

погрешность ∆ при 

уровне значимости 

α=0,05 

Высшее 264 23,6% ± 6,1% 

Среднее специальное и 

профессионально-

техническое 

474 42,4% ± 4,5% 

Среднее общее 265 23,6% ± 6,1% 

Ниже среднего 117 10,5% ± 9,1% 

 1120 100,0% ± 2,9% 

  



СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ 

ВОПРОСОВ ДИСКРИМИНАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ 

 

В законодательстве Республики Беларусь отсутствует единый 

унифицированный нормативный правовой акт, обеспечивающий решение 

вопросов дискриминации. Однако общие принципы международного права, 

конституционное и отраслевое законодательство содержат ряд положений, 

формирующих соответствующую систему правового регулирования. Система 

правового регулирования вопросов, связанных с дискриминацией в 

Республике Беларусь, представлена рядом нормативных правовых актов. 

Реализация принципов международного права обеспечивается 

посредством ратификации ряда международных документов и участия в 

международных соглашениях. 

Республикой Беларусь ратифицирован Международный пакт о 

гражданских и политических правах2, согласно которому национальное 

законодательство должно гарантировать всем лицам равную и эффективную 

защиту против дискриминации по какому бы то ни было признаку: расы, цвета 

кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, 

национального или социального происхождения, имущественного положения, 

рождения или иного обстоятельства. 

Республика Беларусь является участницей Конвенции о ликвидации 

всех форм расовой дискриминации3 (принята резолюцией 2106 (XX) 

Генеральной Ассамблеи от 21 декабря 1965 года), в связи с чем обязалась 

безотлагательно всеми возможными способами проводить политику 

ликвидации всех форм расовой дискриминации и способствовать 

взаимопониманию между всеми расами. 

В качестве государства-участника ОБСЕ Республика Беларусь приняла 

обязательства, содержащиеся в Документе Копенгагенского совещания 

конференции по человеческому измерению СБСЕ 1990 года, который 

включает перечень общепризнанных прав национальных меньшинств. 

В соответствии с Конвенцией о борьбе с дискриминацией в области 

образования4 Республика Беларусь признает право национальных меньшинств 

вести собственную просветительную работу, включая руководство школами, 

а также с учетом требований политики в области образования использовать 

или преподавать свой собственный язык. 

 
2 Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. [Электронный ресурс] // 

Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=I06600002. – Дата доступа: 20.11.2019. 
3 Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации от 21 декабря 1965 г. 

[Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=I06500002. – Дата доступа: 20.11.2019. 
4 Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования от 14 декабря 1960 г. [Электронный ресурс] // 

Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=I06000001. – Дата доступа: 20.11.2019. 



Реализуя положения Конвенции об охране и поощрении разнообразия 

форм культурного самовыражения5, Республика Беларусь стремится к 

созданию на своей территории такой среды, которая помогает отдельным 

лицам и социальным группам создавать, производить, распространять и 

распределять свои собственные формы культурного самовыражения и иметь 

доступ к ним. 

Конвенция о правах ребенка6 накладывает на Республику Беларусь 

обязательство обеспечить всем детям, независимо от этнической, религиозной 

или языковой принадлежности, право совместно с другими членами своей 

группы пользоваться своей культурой, исповедовать свою религию и 

исполнять ее обряды, а также пользоваться родным языком. 

Общие принципы конституционного права в Республике Беларусь 

устанавливают равенство всех перед законом и право без всякой 

дискриминации на равную защиту прав и законных интересов (статья 22 

Конституции Республики Беларусь7), а также ряд позитивных норм, 

требующих от государства обеспечения равенства различных социальных, 

национальных и других общностей, в частности: 

равенства перед законом, уважения прав и интересов социальных, 

национальных и других общностей (статья 14); 

свободное и достойное развитие личности (статья 2); 

многообразие идеологий, свобода мнений и убеждений (статьи 4, 33); 

равные права и свободы для граждан, иностранных граждан и лиц без 

гражданства (статья 11); 

равенство всех форм собственности (статья 13); 

равенство в трудовой сфере, равной вознаграждение за труд женщин и 

мужчин, взрослых и несовершеннолетних (статьи 14, 42); 

ответственность государства за сохранение историко-культурного и 

духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных 

общностей (статья 15); 

равенство религий и вероисповеданий перед законом (статья 16); 

право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, 

инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца (статья 47); 

право на сохранение национальной принадлежности, запрет на 

принуждение к определению и указанию национальной принадлежности 

(статья 50); 

право на участие в культурной жизни (статья 51); 

 
5 Конвенция об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения от 20 октября 2005 г. 

[Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=I00500048. – Дата доступа: 20.11.2019. 
6 Конвенция о правах ребенка от 20 ноября 1989 г. [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-

портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=I08900006. – Дата 

доступа: 20.11.2019. 
7 Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. № 2875-XII; в редакции Решения республиканского 

референдума 17 октября 2004 г., республиканского референдума 17 ноября 2004 г. № 1 [Электронный ресурс] 

// Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/pravovaya-

informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/. – Дата доступа: 20.11.2019. 



право на судебную защиту, в том числе в международных организациях, 

и юридическую помощь (статьи 60, 61, 62). 

Ряд положений, определяющих запрет дискриминации, содержит 

кодифицированное законодательство: 

равенство субъектов гражданских правоотношений и их право без 

всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов – статья 

2 Гражданского кодекса Республики Беларусь8; 

запрет дискриминации в сфере трудовых отношений – статья 14 

Трудового кодекса Республики Беларусь9; 

равенство доступа к образованию – статья 3 Кодекса Республики 

Беларусь об образовании10; 

равенство лиц, совершивших преступления, перед законом и 

наступление уголовной ответственности независимо от пола, расы, 

национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного 

положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, 

принадлежности к общественным объединениям (статья 3), а также запрет на 

разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной 

вражды или розни (статья 130) – Уголовный кодекс Республики Беларусь11; 

равенство перед законом лиц, участвующих в административном 

процессе и их право без всякой дискриминации на равную защиту прав, свобод 

и законных интересов – статья 2.12 Процессуально-исполнительного кодекса 

Республики Беларусь об административных правонарушениях12; 

аналогичная норма предусмотрена для лиц, участвующих в уголовном 

процессе – статья 20 Уголовно-процессуального кодекса Республики 

Беларусь13. 

Отдельную форму законодательства, направленного на регулирование 

проблем дискриминации, образуют нормативные правовые акты, касающиеся 

отдельных социально уязвимых групп.  

 
8 Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-З; в редакции Закона Республики 

Беларусь от 18 декабря 2018 г. № 151-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал 

Республики Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9800218. – Дата доступа: 

20.11.2019. 
9 Трудовой кодекс Республики Беларусь от 26 июля 1999 г. № 296-З; в редакции Закона Республики Беларусь 

от 18 июля 2019 г. № 219-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики 

Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/document/?guid=3961&p0=HK9900296. – Дата доступа: 02.09.2019. 
10 Кодекс Республики Беларусь об образовании от 13 января 2011 г. № 243-З; в редакции Закона Республики 

Беларусь от 23 июля 2019 г. № 231-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал 

Республики Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/document/?guid=3871&p0=Hk1100243. – Дата доступа: 

20.11.2019. 
11 Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З; в редакции Закона Республики Беларусь 

от 18 июля 2019 г. № 220-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики 

Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275. – Дата доступа: 02.09.2019. 
12 Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь от 20 декабря 2006 г. № 194-З; в редакции 

Закона Республики Беларусь от 17 июля 2019 г. № 232-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой 

Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://pravo.by/document/?guid=3871&p0=Hk0600194. – Дата доступа: 20.11.2019. 
13 Уголовно процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-З; в редакции Закона 

Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-

портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.pravo.by/document/?guid=3961&p0=HK9900295. – 

Дата доступа: 20.11.2019. 



Закон Республики Беларусь от 11 ноября 1991 г. № 1224-XІІ «О 

социальной защите инвалидов в Республике Беларусь»14 определяет меры 

государственной политики в области социальной защиты инвалидов, 

запрещает дискриминацию по признаку инвалидности и направлен на 

обеспечение полноправного участия инвалидов в жизни общества. 

Законом Республики Беларусь от 22.04.1992 г. № 1605-XІІ «О 

профессиональных союзах»15 запрещается дискриминация граждан по 

признаку принадлежности к профсоюзам. 

В соответствии со статьей 2 Закона Республики Беларусь от 16 июня 

2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей»16 

дискриминация содержащихся под стражей лиц по признакам пола, расы, 

национальности, языка, происхождения, имущественного и социального 

положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, 

принадлежности к общественным объединениям, а также по иным 

обстоятельствам не допускается. 

Закон Республики Беларусь от 11 ноября 1992 г. № 1926-XІІ «О 

национальных меньшинствах в Республике Беларусь»17 определяет категорию 

национальных меньшинств, к которым относятся лица, постоянно 

проживающие на территории Республики Беларусь и имеющие гражданство 

Республики Беларусь, которые по своему происхождению, языку, культуре 

или традициям отличаются от основного населения республики. Законом им 

гарантируется право выбора принадлежности к национальному меньшинству, 

а также равные политические, экономические и социальные права и свободы. 

План действий по обеспечению гендерного равенства в Республике 

Беларусь на 2017 − 2020 годы, утвержденный постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 17.02.2017 № 149, предусматривает меры, 

направленные на развитие институционального механизма по обеспечению 

гендерного равенства, расширение экономических возможностей женщин и 

мужчин, обеспечение гендерно-ориентированной охраны здоровья, 

обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях, противодействие 

насилию в семье и торговле людьми, гендерное образование и просвещение. 

  

 
14 О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь от 11 ноября 1991 г. 

№ 1224-XІІ; в редакции Закона Республики Беларусь от 17 июля 2009 г. № 48-З [Электронный ресурс] // 
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16 О порядке и условиях содержания лиц под стражей: Закон Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-

З; в редакции Закона Республики Беларусь от 19 июля 2016 г. № 406-З [Электронный ресурс] // Национальный 

правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: 

http://www.pravo.by/document/?guid=3961&p0=H11600406. – Дата доступа: 20.11.2019. 
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БЛОК 1: ДИСКРИМИНАЦИЯ В БЕЛАРУСИ: 

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ, ВОСПРИЯТИЕ СИТУАЦИИ, ИСТОЧНИКИ 

ИНФОРМАЦИИ И НЕОБХОДИМОСТЬ 

АНТИДИСКРИМИНАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

 

Изучение осведомленности населения Беларуси о дискриминации, 

восприятия ситуации с ней и необходимости в антидискриминационном 

законодательстве выявило неоднородность мнений и суждений. Поэтому при 

анализе информации, полученной в результате исследования, внимание 

акцентировано на наиболее заметных отклонениях и расхождениях. 

Как показывают результаты исследования, наиболее обсуждаемыми в 

белорусском обществе («часто» и «время от времени»), по мнению 

респондентов, являются проблемы молодежи (64,8%), детей (61,9%), 

проблемы пожилых людей, пенсионеров (58,7%), людей, страдающих 

алкогольной зависимостью (53,5%), наркопотребителей (53,5%), семей с 

малолетними детьми (50,1%), безработных (45,8%), людей с инвалидностью 

(45,4%), проблемы женщин (45,2%; рис. 1).  

 

 
Рисунок 1 – Актуальные проблемы социальных групп, которые в современном 

белорусском обществе обсуждаются достаточно часто, % 

 

Меньшей актуальностью, и соответственно частотой обсуждения, 

характеризуются в общественном сознании проблемы людей без 

определённого места жительства (56,0%), проблемы мужчин (50,9%), людей, 

освобожденных из мест лишения свободы (49,9%), людей с доходом ниже 

прожиточного минимума (49,2%), людей, приезжающих из других стран в 
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Беларусь для временной работы по найму, контракту (48,3%), людей, 

приезжающих из других стран в Беларусь на постоянное место жительства 

(48,0%), людей, страдающих психическими заболеваниями (47,9%), 

религиозных меньшинств (47,3%), национальных меньшинств (46,9%), людей, 

живущих с ВИЧ/СПИД (43,0%), сельского населения (42,6%), людей с 

нетрадиционной сексуальной ориентацией (39,8%; рис. 2). Следует отметить, 

что оценка частоты обсуждения проблем ряда социальных групп вызвала 

заметные затруднения. К ним в первую очередь относятся: национальные 

меньшинства (32,7%), религиозные меньшинства (31,4%), люди, 

приезжающие из других стран в Беларусь для временной работы по найму, 

контракту (28,5%), люди, приезжающие из других стран в Беларусь на 

постоянное место жительства (26,5%), люди с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией (26,4%), люди, освобожденных из мест лишения свободы 

(24,1%), люди, страдающие психическими заболеваниями (22,5%), люди, 

живущие с ВИЧ/СПИД (21,8%). 

 

Рисунок 2 – Актуальные проблемы социальных групп, которые в современном белорусском 

обществе обсуждаются недостаточно часто либо не обсуждаются вообще, % 

 

Обсуждение социальных проблем отдельных категорий имеет заметные 

возрастные различия, связанные со спецификой их социальной активности и 

трудовой занятости: для молодых людей (в возрасте до 25 лет) наибольшей 

значимостью характеризуется проблема молодежи (28,0 %). Люди в возрасте 

25-44 лет подчеркивают значимость обсуждения вопросов семей с 

малолетними детьми (36,4 %) и безработных (41,1 %). Среди людей в возрасте 
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46-64 года большее беспокойство вызывают проблемы людей с доходом ниже 

прожиточного минимума (54,5 %).  

Для изучения распространенных в обществе стереотипов респондентам 

предлагалось выразить свое (не)согласие с рядом суждений. Результаты 

исследования показали, что наиболее устойчивым стереотипом, 

распространенным в массовом сознании, является мнение о социальной роли 

женщин: с суждением о том, что «женщины должны уделять больше времени 

семье, а не работе» согласились 67,2 % респондентов (в том числе 70,0 % 

мужчин и 64,8 % женщин). особенности (не)согласия с остальными 

суждениями представлены на рис. 3. 

 

 
Рисунок 3 – Отношение населения Беларуси к суждениям по вопросам 

дискриминации, % 

 

Характеризуя сущность дискриминации как социального явления, 

белорусы с данной категорией соотносят в первую очередь следующие 

действия и поступки: нанесение физического вреда людям, относящимся к 

меньшинству по некоторым признакам (81,6 %), целенаправленная порча 

имущества людей, относящихся к отдельным группам (80,2 %), унижение, 

оскорбление представителей отдельных групп людей (80,0 %), стремление 

большинства физически уничтожить группу меньшинства (79,5 %), создание 

условий, вынуждающих людей, относящихся к меньшинству по некоторым 

признакам, сменить место проживания (78,6 %), отказ при приеме на работу, 

нарушение трудовых прав группы людей (определенной национальности, 

веры, по другому признаку) (78,3%), негативное отношение к людям из-за 

принадлежности к меньшинствам (определенной национальности, веры, по 
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другому признаку) (68,5%), высмеивание какой-либо группы людей 

(определенной национальности, веры, по другому признаку) (59,0%). В то же 

время, большинство респондентов не считают дискриминацией подшучивание 

«по-доброму» над отдельной группой людей (определенной национальности, 

веры, по другому признаку) (57,6%) (рис. 4). В решении вопроса, считать ли 

дискриминацией избегание людей, относящихся к меньшинству по некоторым 

признакам, без намерения причинить им вред, мнения респондентов 

разделились: 44,3 % опрошенных согласились, что данное явление может 

считаться дискриминацией, а 39,7 % – нет. 

 

 
Рисунок 4 – Формы дискриминации в представлениях населения Беларуси, % 

 

Следует отметить, что изучение представлений о дискриминации не 

выявило существенных гендерных, возрастных, образовательных или 

статусных различий.  

Около трети (31,5 %) респондентов не интересуются или не могут 

определить наличие интереса к информации об уязвимых группах. Среди 

наиболее популярных источников у населения, выражающего интерес к 

подобной информации, наиболее популярными оказались (рис. 5) интернет-

источники (форумы, социальные сети, мессенджеры и т.д.) (41,7%), СМИ 

(телевидение, радио, газеты, журналы, интернет-СМИ) (40,6%), коллеги, 

знакомые, родственники (30,1%). Закономерно, что популярность 

информационных ресурсов зависит от возраста: молодежь в возрасте до 25 лет 

предпочитает интернет-источники (форумы, социальные сети, мессенджеры и 

т.д.) (62,1%), респонденты старшего возраста (старше 65 лет) – традиционные 

средства массовой информации (54,4%).  
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Рисунок 6 – Источники получения информации об уязвимых группах, % 

 

Собственный уровень осведомленности о мерах, принимаемых в 

Беларуси по предотвращению случаев ущемления прав уязвимых групп, 

белорусы оценивают невысоко: в той или иной степени низким его назвали 

44,4 % и еще 24,5 % в принципе не имеют представлений о данной проблеме, 

средним – 26,3 %, высоким – только 4,8 % (рис. 6). Заметно ниже свою 

осведомленность оценивает старшее поколение, выше молодежь: в возрастной 

группе старше 65 лет на низкую осведомленность указали 50,3%, в группе до 

25 лет – 36,8%. В определенной мере характер осведомленности зависит и от 

уровня образования. 
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Рисунок 6 – Уровень осведомленности населения о мерах, принимаемых в Беларуси 

по предотвращению случаев ущемления прав уязвимых групп, % 

 

Заинтересованность населения в повышении своего уровня знаний по 

данной проблематике также является достаточно низкой. Как показали 

результаты социологического исследования, только 24,8 % респондентов 

готовы получать информацию по вопросам дискриминации (рис. 7). 

 

 
Рисунок 7 – Готовность населения повышать уровень осведомленности по вопросам 

предотвращения случаев дискриминации в стране, % 

 

При этом 41,5 % респондентов указали предпочтительные источники 

получения такой информации. Среди них: интернет-источники – 19,9%, 
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сайты и т.д.) общественных организаций – 9,0%, консультационные пункты 

(«горячие» линии, интернет-сайты и т.д.) государственных органов – 7,7%, 

периодические издания (газеты, журналы) – 7,2%, радио – 6,7%, 

информирование по месту работы – 5,6%, другие источники – 0,5% (рис. 8).   

 

 
Рисунок 8 – Предпочтительные источники повышения уровня осведомленности по 

вопросам предотвращения случаев дискриминации, % 
 

Низкая актуальность дискриминационной проблематики в 

общественном сознании закономерно определяет отсутствие ярко 

выраженной заинтересованности в принятии соответствующего 

законодательства: только 37,2 % опрошенных указали на необходимость 

принятия антидискриминационного закона (рис. 9).  

 
Рисунок 9 – Оценка потребности в принятии антидискриминационного 

законодательства 
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Характеризуя содержание данного закона, респонденты подчеркнули, 

что в первую очередь его меры должны быть направлены на защиту прав 

людей с инвалидностью (61,6 %), пожилых людей, пенсионеров (58,0 %), 

женщин (48,4 %), людей с доходом ниже прожиточного минимума (47,7%), 

людей, живущих с ВИЧ/СПИД (44,6%), людей, страдающих психическими 

заболеваниями (41,3 %), людей без определённого места жительства (37,1 %; 

рис. 10). 

 

 
Рисунок 10 – Социальные группы, на защиту прав которых, по мнению респондентов, 

должен быть прежде всего направлен закон по борьбе с дискриминацией в случае его 

принятия в Беларуси, % 
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БЛОК 2: ПРЕДРАССУДКИ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ. 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И РОЛЬ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ В 

РЕШЕНИИ ВОПРОСОВ ДИСКРИМИНАЦИИ 
 

Одним из показателей восприятия дискриминации в обществе является 

(не)готовность к регулярной коммуникации с представителями уязвимых 

групп. Косвенно о распространении дискриминационных проявлений можно 

судить по предрасположенности населения включать в социальные круги 

различных типов отдельные контингенты. 

Результаты исследования показывают, что в близкий круг общения 

(друзей, знакомых) белорусы не готовы включать в первую очередь людей с 

социально неодобряемым поведением (рис. 11): наркопотребителей (83,2 %), 

людей с алкогольной зависимостью (70,9 %) и освобожденных из мест 

лишения свободы (52,1 %), а также людей, страдающих психическими 

заболеваниями (53,6 %). По всем отмеченным позициям женщины чаще, чем 

мужчины, не хотели бы видеть в качестве друзей, знакомых представителей 

указанных групп людей.  

Во-вторых, в качестве близкого круга общения население не готово 

принимать стереотипно воспринимаемые группы: людей с нетрадиционной 

сексуальной ориентацией (48,7 %), живущих с ВИЧ/СПИД (36,6 %), без 

определенного места жительства (36,1 %). Мужчины чаще, чем женщины 

проявляли низкую степень толерантности по отношению к людям 

нетрадиционной сексуальной ориентации. Наиболее низкую степень 

толерантности к людям, освободившимся из мест лишения свободы, проявили 

респонденты возраста 65 лет и старше, а также женщины. 

Наиболее толерантно респонденты воспринимают людей другой 

религии, веры (3,9 %), с инвалидностью (4,4 %), приехавших в Беларусь на 

постоянное место жительства (4,5 %) или временной работы по найму (4,6 %), 

с доходом ниже прожиточного минимума (4,6 %), другой национальности 

(5,6 %), безработных (6,5 %). 

 



 
Рисунок 11 – Социальные группы, исключаемые из близкого круга общения, % 

 

В круг повседневной и профессиональной коммуникации респонденты 

не готовы включать те же группы, что и в круг близкого общения (рис. 12). 

 

 
Рисунок 12 – Социальные группы, исключаемые из круга повседневной и 

профессиональной коммуникации, % 

3.9

4.4

4.5

4.6

4.6

5.6

6.5

36.1

36.6

48.7

52.1

53.6

70.9

83.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Людей другой религии (веры)

Людей с инвалидностью

Людей, приезжающих из других стран в Беларусь на …

Людей с доходом ниже прожиточного минимума

Людей, приезжающих из других стран в Беларусь для …

Людей другой национальности

Безработных

Людей без определенного места жительства

Людей, живущих с ВИЧ/СПИД

Людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией

Людей, освобожденных из мест лишения свободы

Людей, страдающих психическими заболеваниями

Людей, страдающих алкогольной зависимостью

Наркопотребителей

0.9

2.4

3

3.7

3.7

4.1

5

5.2

6.5

8

34.5

35.3

41

57.1

57.4

74.9

84.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Молодежь

Людей, приехавших для работы из другого …

Пожилых людей, пенсионеров

Людей с доходом ниже прожиточного минимума

Людей другой религии (веры)

Людей, приехавших в Беларусь из других стран на …

Людей другой национальности

Людей, приехавших в Беларусь из других стран …

Людей с инвалидностью

Безработных

Людей без определенного места жительства

Людей, живущих с ВИЧ, СПИД

Людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией

Людей, освобожденных из мест лишения свободы

Лицей, страдающих психическими заболеваниями

Людей, страдающих алкогольной зависимостью

Наркопотребителей



Сходная ситуация наблюдается с кругом социального контроля (рис. 13). 

По сравнению со степенью готовности включать определенные группы в 

круги близкого общения и повседневной и профессиональной коммуникации 

в данном случае значительно уменьшилась степень толерантности 

респондентов к пожилым людям, пенсионерам (21,1 %), к людям, приехавшим 

из других стран для временной работы по найму (17,6 %) или на постоянное 

место жительства (12,1 %), а также к людям с инвалидностью (13,7 %). Также 

примечательно, что в первую очередь в качестве непосредственного 

руководителя, чиновника, представителя власти, опрошенные готовы видеть 

мужчину. 

 

 
Рисунок 13 – Социальные группы, исключаемые из круга социального контроля, % 

 

Оценка собственного неприязненного отношения к представителям 

определенных социальных групп демонстрирует довольно высокий уровень 

толерантности белорусов (табл. 7): в среднем более 70 % белорусов никогда 

не испытывают неприязненное отношение или испытывают редко. 

Полученные данные позволяют фиксировать высокий уровень 

коммуникативной толерантности белорусов, адекватную оценку своих 

особенностей и возможностей. Вместе с этим незначительный уровень 

интолерантности (в среднем не превышает (4,5 %) наблюдается по отношению 

к людям с алкогольной (14,7 %) или наркотической (20,3%) зависимостью, а 

также к людям с нетрадиционной сексуальной ориентацией (10,4 %). 
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Таблица 7 – Опыт неприязненного отношения к другим людям со 

стороны респондентов, % 

 
Постоянно Часто Редко Никогда 

Затрудняюсь 

ответить 

Возраста 0,3 2,2 19,6 68,5 9,4 

Пола 0,5 1,3 13,6 75,2 9,5 

Родного языка; языка, 

на котором говорят 
0,3 2 10,5 77,4 9,8 

Национальности 0,8 1,8 20,3 66,8 10,3 

Религии, 

вероисповедания 
0,5 1,8 18 67,7 11,9 

Материального 

положения, уровня 

достатка 

0,4 2,3 19 68,6 9,9 

Уровня образования 0,6 5,4 18,8 65,9 9,3 

Состояния здоровья 0,3 1,9 12,4 75,1 10,3 

Политических взглядов 1,3 6,4 24,3 55,1 12,9 

Сексуальной 

ориентации 
10,4 12,3 18,2 40,4 18,7 

Алкогольной 

зависимости 
14,7 30,4 23,4 19,5 12 

Наркотической 

зависимости 
20,3 23,7 16,8 21,4 17,8 

Наличия судимости 8,1 16,8 29,9 26 19 

В среднем 4,5 8,3 18,8 55,9 12,4 

 

Дискриминация не является социальным явлением, заметно 

проявляющимся в белорусском обществе. Тем не менее в качестве основных 

причин ущемления прав отдельных социальных групп население указывает 

распространенность в общественном сознании некоторых привычных форм 

предвзятого отношения (рис. 14): стереотипное мышление о поведении людей 

(37,8 %) и отсутствие толерантности в отношении отдельных групп (37,7 %). 

Определенную ответственность в существовании дискриминационных 

проявлений респонденты возлагают на органы государственного управления 

(37,2 %) и структуры гражданского общества (22,5 %). Также в качестве 

причин распространения дискриминации названы неэффективность 

образовательной системы (29,9 %) и влияние СМИ (20,6 %). Кроме того, 

ущемление прав может происходить и по причине действий самих 

представителей уязвимых групп (25,5 %). 

Следует отметить, что первые два из указанных вариантов ответа 

относятся к сознанию и поведению самого населения, а в ответах на 

предыдущие вопросы прослеживается проявление как стереотипного 

мышления о поведении определённых групп людей, так и отсутствие 

толерантности по отношению к определённым группам людей у самих 

респондентов, то есть – в белорусском обществе. 



 
Рисунок 14 – Причины распространения дискриминации, % 

 

Основными механизмами предотвращения ущемления прав, по мнению 

белорусов, являются активные действия органов государственного 

управления (43,6 %), совершенствование системы образования (39,5 %) и 

пропаганда толерантного отношения к уязвимым группам в СМИ (34,8 %; 

рис. 15). 

 

 
Рисунок 15 – Механизмы предотвращения дискриминации, % 
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Необходимо отметить, что довольно заметная часть населения связывает 

поведение ущемляемых в правах групп людей с наличием дискриминации и 

высказывает мнение о том, что изменение поведения представителей 

уязвимых групп каким-то образом может предотвратить потенциальные 

дискриминационные проявления в обществе. Такого рода подход к выявлению 

причин дискриминации несет в себе опасность «переключения» 

ответственности за явления дискриминации с субъектов государственной 

власти на сами (потенциально) дискриминируемые группы, что в корне 

неверно. 

  



БЛОК 3: ЛИЧНЫЙ ОПЫТ ДИСКРИМИНАЦИИ. 

ДИСКРИМИНИРУЕМЫЕ ГРУППЫ 

 

Оценка наличия собственного опыта переживания дискриминации 

осуществлялась посредством набора показателей, включающих в себя 

собственный опыт переживания неприязненного отношения со стороны 

других людей по определенным признакам; ситуации переживания подобного 

опыта; наличие опыта защиты своих прав и его результативность; причины 

отказа от защиты своих прав; опыт переживания неприязненного отношения 

со стороны других людей по определенным признакам близкими 

(родственниками, друзьями). 

Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других 

людей по определенным признакам имеют 13,3 % населения. Следует 

отметить, что подобный опыт, как правило, не носит систематического 

характера. 15,4 % затруднились охарактеризовать наличие такого опыта. Чаще 

всего неприязненное отношение обусловлено статусными характеристиками 

(рис. 16): возрастом (25,9 %), материальным положением, уровнем достатка 

(23,9 %), уровнем образования (21,6 %) и политическими взглядами (17,9%). 

Вторую группу признаков, по которым люди подвергаются дискриминации, 

образуют причины, связанные с физиологическими показателями 

респондента: пол (16,2 %), состояние здоровья (14,3 %) сексуальная 

ориентация (5,2 %). На третьем месте – этно-конфессиональные признаки 

дискриминации: из-за религиозной принадлежности (9,1 %), родного языка 

или языка, на котором общаются (9,5 %) и национальности (8,6 %). В меньшей 

степени белорусы подвергаются дискриминации из-за элементов социально 

неодобряемого поведения: алкогольной (9 %) или наркотической (6,8 %) 

зависимости, наличия судимости (5,1 %; рис. 11).  

 



 
 

Рисунок 16 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей 

по определенным признакам, %  
 

При этом факторы, обусловливающие наличие дискриминационного 

опыта, в целом схожи как для мужчин, так и женщин. (рис. 17, 18). Можно 

отметить, что для женщин несколько более заметным становится 

неприязненное отношение по признаку пола (20,1 %), менее – из-за 

политических взглядов (12,9 %). 
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Рисунок 17 – Женский опыт переживания неприязненного отношения со стороны 

других людей по определенным признакам, % 
 

Мужчинам (рис. 18), по сравнению с женщинами, чаще приходится 

сталкиваться с неприязненным отношением из-за политических взглядов 

(23,8 %) и состояния здоровья (17,2 %). 
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Рисунок 18 – Мужской опыт переживания неприязненного отношения со 

стороны других людей по определенным признакам, % 
 

Возрастные характеристики респондентов существенно не изменяют 

сложившейся оценки переживания неприязненного отношения по некоторым 

статусным признакам. Стоит отметить, что для возрастной группы до 25 лет 

ощущение уязвимости несколько выше: если во всех возрастных категориях 

опыт негативного воздействия со стороны других с любой частотой не 

превышает 15 %, то в данной группе этот показатель 20,3 % (Прил. 2).  

Более заметен опыт неприязненного отношения в группе со средним 

общим образованием: на его переживание указали 19,3 % респондентов, в то 

время как в других группах распределение ответов существенно не отличается 

от общереспубликанского (Прил. 5). Вероятно, образовательный уровень 

сказывается и на социальном статусе: оценка переживания неприязненного 

отношения несколько выше в группе рабочих (16,1 %; Прил. 6).  

Чаще всего респонденты сталкиваются с дискриминацией в сфере 

трудовых отношений (32,4 %), причем женщины в большей степени (38,6 %) 

по сравнению с мужчинами (24,9 %). Заметна доля тех, кто столкнулся с 

ущемлением прав в учреждениях здравоохранения и образования (25,3 %), при 

этом гендерная пропорция в данном случае сохраняется (27,7 % и 22,3 % 

соответственно). Также наличие дискриминационного опыта связано с 

обращениями в органы охраны и защиты правопорядка – милицию и суд 

(12,9 %). В данном случае ущемлению прав чаще подвергаются мужчины 

(16,9 %), чем женщины (9,6 %). Доля респондентов (4,5 %), которые 
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столкнулись с дискриминацией при обращении в службы «Одно окно», 

относительно невелика и сопоставима с ошибкой выборки (табл. 8).  

 

Таблица 8 – Случаи и ситуации, связанные с ущемлением прав 
 Женщины Мужчины  Итого  

В повседневной жизни 20,4 16,1 18,5 

На рабочем месте 19,8 13,8 17,1 

В учреждениях здравоохранения 17,9 14,0 16,2 

При поиске работы, при найме на работу 18,8 11,1 15,3 

В учреждениях образования (в университете, 

школе, детском саду) 
9,8 8,3 9,1 

В милиции 5,9 11,5 8,4 

В суде 3,7 5,4 4,5 

При обращении в службу «Одно окно» 3,3 4,0 3,6 

 

Ситуативность дискриминационного опыта в различных возрастных 

группах опосредуется преимущественно спецификой занятости. В частности 

молодежь обучается в учреждениях образования, лица среднего возраста 

активно заняты в трудовой сфере, пожилые люди выходят из активного 

трудового периода (Прил. 2). В этой связи молодые люди до 25 лет чаще всего 

сталкиваются с ущемлением прав в повседневной жизни (18,3 %) и в 

учреждениях образования (17,2 %). Лица возрастной группы 25-44 года – в 

сфере трудовых отношений (41,6 %). Люди в пожилом возрасте (65 лет и 

старше) – в учреждениях здравоохранения (14,5 %) и повседневной жизни 

(13,9 %). 

Лица, имеющие в семье несовершеннолетних детей, чаще, чем другие 

группы населения ощущают уязвимость в сфере трудовых отношений (42,1 %) 

и в особенности непосредственно на рабочем месте (26,0 %; Прил. 3). 

Национальная принадлежность не слишком существенно оказывает влияние 

на наличие опыта дискриминации. Более заметными здесь становятся 

ситуации ущемления прав при поиске работы или найме на работу (отметили 

20,1 % респондентов, причисливших себя к русским) и в повседневной жизни 

(22,9 % лиц, принадлежащих к иным, нежели белорусская и русская 

национальности; Прил. 4).  

Примечательно, что лица, у которых отсутствует специализированное 

образование (среднее общее или ниже среднего), чаще не ощущают 

ущемления собственных прав в определенных ситуациях (60,5 % и 65,6 % 

соответственно; Прил. 5). Данный факт, вероятно, обусловлен не столько 

отсутствием дискриминации по отношению к данным группам, сколько 

недостатком информированности и понимания ситуаций уязвимости.  

Наличие дискриминационного опыта имеет и статусные 

характеристики. Руководители организаций и предприниматели, в отличие от 

остальных, в меньшей степени сталкиваются с проявлениями дискриминации. 

Для остальных категорий занятых (работающих) нарушения их прав 

закономерно чаще проявляются на рабочих местах (19,0 % служащих и 26,0 % 



рабочих). Для неработающих – в повседневной жизни (16,6 %), в учреждениях 

здравоохранения (15,5 %) и при поиске работы (14,3 %; Прил. 6). 

Только 3,6 % из общего числа респондентов имеют опыт защиты 

собственных прав в случае их ущемления. Основными способами 

урегулирования проблем являются обращение к администрации организации, 

в органы государственного управления, защиты и охраны правопорядка, в 

общественные организации и СМИ, а также к ближайшему окружению 

(рис. 19). 

 

 
Рисунок 19 – Субъекты, к которым респонденты обращались в случае 

ущемления прав, % 
 

Менее 20 % смогли оценить результативность оказанной помощи в 

решении проблемы при обращении в какие-либо инстанции в случае 

ущемления собственных прав (рис. 20). При этом число респондентов, 

которые получили помощь при соответствующем обращении, не превышает 

6,0 %. Наличие опыта обращения и его результативность существенно не 

зависят ни от возраста, ни от наличия в семье детей, ни от уровня образования 

респондента (Прил. 2, 3, 5). 
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Рисунок 20 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, 

связанной с ущемлением прав, % 
 

Стоит отметить, что при общем незначительном количестве лиц, 

которые относят себя к иным, нежели белорусы и русские, национальным 

группам и при этом имеют опыт защиты своих прав, они более удовлетворены 

результативностью оказанной помощи (11,2 %) и удовлетворенность 

полученным результатом (Прил. 4). Также заметно, что наличие опыта защиты 

собственных прав зависит от статуса респондента: руководители и 

предприниматели чаще, чем представители статусных групп обращаются в 

определенные инстанции за защитой своих прав (на это указали 21,6 %). 

Однако представители указанной группы более требовательны в подобных 

ситуациях: то, что помощь была действительно оказана, отметили только 

5,8 %, в той или иной степени удовлетворены результатом – 5,0 % (Прил. 6).   

В целом оценить удовлетворенность оказанной помощью смогли только 

14,2 % всех категорий респондентов (рис. 21), и оценки результативности 

находятся на довольно низком уровне. Коэффициент удовлетворенности18 

результатом оказанной помощи составляет в целом по населению -0,0475 (для 

женщин -0,0465, для мужчин -0,0495). 

 

 
18 Настоящий коэффициент рассчитывается как показатель, который отражает разницу сумм по выборам 

удовлетворенных («удовлетворен» с коэффициентом +1 и «скорее удовлетворен» с коэффициентом +0,5) и 

неудовлетворенных («скорее не удовлетворён» с коэффициентом –0,5 и «не удовлетворен» с коэффициентом 

–1). Таким образом, положительные значения коэффициента указывают на удовлетворенность решением 

проблем, отрицательные – на неудовлетворенность 
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Рисунок 21 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, 

связанной с ущемлением прав, % 
 

Объяснить причины отказа от обращения в какие-либо инстанции в 

случае ущемления собственных прав смогли 22,6 % респондентов (рис. 22). 

Основным мотивом незаинтересованности в восстановлении собственных 

прав и интересов является отсутствие уверенности в результативности 

предпринимаемых действий (11,7 %). Вторую по значимости группу факторов 

образуют уверенность в возможности решить проблемы самостоятельно, 

отсутствие желания их решать, а также незначимость проблем (5,4 %). 

Определенную категорию составили те респонденты, кто не осведомлен о 

субъектах и способах урегулирования ситуаций ущемления собственных прав 

(3,0 %). Также некоторые отметили недейственность законных способов 

решения проблем и угрозу негативных последствий в случае попытки 

защищать свои права (2,5 %).  

 

 
Рисунок 22 – Причины не обращения за помощью в случае ущемления прав, % 
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В целом респонденты довольно слабо осведомлены о наличии или 

отсутствии дискриминационного опыта у близких людей (родственников, 

друзей): численность респондентов, которые смогли указать на его наличие 

или отсутствие не превышает 50 %. Вместе с тем менее 10 % указали на 

наличие у близких опыта неприязненного отношения по определенным 

признакам, около 40 % – на отсутствие такого опыта.  

Структура обозначенных в качестве дискриминирующих признаков 

схожа с оценкой собственного опыта (рис. 23). Во-первых, вследствие 

определенных статусных характеристик (возраст, материальное положение, 

уровень достатка, уровень образования и политические взгляды). Во-вторых, 

приверженности социально неодобряемому поведению (алкогольной, 

наркотической зависимости, наличия судимости) В-третьих, в связи с 

определенными физическими характеристиками (пол, состояние здоровья, 

сексуальная ориентация). И, наконец, по этно-конфессиональным признакам 

(национальность, религиозная принадлежность, родной язык или язык 

общения). 
 

 
 

Рисунок 23 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других 

людей по определенным признакам близкими (родственниками, друзьями), % 

 

В зависимости от социальных категорий большую осведомленность по 

поводу ситуаций уязвимости в отношении близких демонстрируют 

респонденты в возрасте 25-44 года (50,2 %; Прил. 2), респонденты, в семье 
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которых есть несовершеннолетние дети (51,2 %; Прил. 3), лица в статусе 

руководителей и предпринимателей (52,4 %; Прил. 6). 

Как показывают результаты исследования оценки наличия в обществе 

негативного или предвзятого отношения к некоторым людям по причине их 

принадлежности к определенным социальным группам являются достаточно 

дифференцированными. Так, 34,2 % белорусов говорят о проявлении в той или 

иной степени неприязненного отношения, 43,2 % отрицают выражение 

дискриминационного отношения к определенным социальным группам, еще 

22,6 % затруднились ответить. Довольно заметное количество респондентов, 

затруднившихся оценить наличие в обществе негативного отношения к 

конкретным социальным группам, позволят судить о неосведомленности 

отдельных категорий населения о сущности, формах и факторах 

дискриминации. 

Коэффициенты оценки19 наличия форм негативного или предвзятого 

отношения со стороны членов общества демонстрируют следующее 

отношение населения к различным социальным группам (рис. 24). В первую 

очередь респонденты говорят о наличии неприязненного отношения к людям 

(Прил. 1): 

• демонстрирующим социально неодобряемое поведение – 

наркопотребителям, страдающим алкогольной зависимостью (численность в 

той или иной степени согласных с проявлением к ним негативного или 

предвзятого отношения превышает 60 %); 

• стереотипно воспринимаемым (люди с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией) или люмпенизированным (люди без определенного места 

жительства и освобожденные из мест лишения свободы) группам (более 

50 %); 

• лицам, страдающим определенного рода заболеваниями – 

ВИЧ/СПИД, психические расстройства (более 40 %); 

Более противоречивы оценки населения в отношении лиц, имеющих 

трудности с занятостью в экономике: безработные (около 40 % указали на 

наличие в той или иной степени неприязненного отношения и почти столько 

же на его отсутствие), люди с инвалидностью и доходом ниже прожиточного 

минимума (около трети респондентов указывают на наличие негативного 

отношения, почти 50 % – на отсутствие такового). 

В еще меньшей степени, по мнению белорусов, подвергаются 

дискриминации такие категории как пожилые люди, пенсионеры, сельские 

жители и молодежь: общее количество опрошенных, указавших на наличие 

определенных форм неприязненного к ним отношения не превышает трети, 

подчеркнувших отсутствие дискриминации – более 50 % (Прил. 1). 

 
19 Настоящий коэффициент рассчитывается как показатель, который отражает разницу сумм по выборам 

согласных («да» с коэффициентом +1 и «скорее да» с коэффициентом +0,5) и несогласных («скорее нет» с 

коэффициентом –0,5 и «нет» с коэффициентом –1) с наличием в обществе негативного или предвзятого 

отношения к определенным группам людей. Таким образом, положительные значения коэффициента 

указывают на согласие с наличием дискриминации по отношению к определенной группе, отрицательные – 

на несогласие. 



Следующая группа оценок, касающаяся дискриминации отдельных 

групп, включает разнообразные категории: семьи с малолетними детьми, 

люди, приезжающие из других стран в Беларусь для временной работы по 

найму, контракту или на постоянное место жительства, религиозные и 

национальные меньшинства. Общее количество респондентов, отметивших 

отсутствие к ним негативного отношения от 50 до почти 60 %, а число 

согласных с проявлениями к ним неприязненного отношения в среднем не 

превышает 20 %. 

В наименьшей степени, по оценкам белорусов, неприязненному 

отношению подвергаются мужчины, дети и женщины: на отсутствие в 

отношении них дискриминации указали более 60 % респондентов. 
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Рисунок 24 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны 

членов общества к следующим группам людей по причине их принадлежности к 

определенной социальной группе, % 

 

Представители разных возрастных категорий схожи в структуре 

представлений об уязвимых группах, хотя молодежь (в возрасте до 25 лет) 

чаще подчеркивает наличие дискриминации, чем старшее поколение (65 лет и 

старше; Прил. 2). Респонденты с совершеннолетними детьми в меньшей 

степени указывают на наличие негативного отношения к определенным 

категориям (Прил. 3). Также участники опроса, указавшие на принадлежность 

к русской национальности, чаще склонны замечать наличие предвзятого 

отношения к определенным группам (Прил. 4). Заметной разницы в оценках 

дискриминируемых групп населением с разным уровнем образования и 

социальным статусом не наблюдается (Прил. 5-6). 

Схожая пропорция (практически не имеющая гендерных, возрастных, 

образовательных, статусных, национальных различий (прил. 1–6)) в 

распределении оценок наблюдается при выборе групп, которые наиболее 

часто сталкиваются с дискриминацией (рис. 25). По мнению белорусов, чаще 

всего подвержены дискриминации лица с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией, освобожденные из мест лишения свободы, страдающие 

алкогольной или наркотической зависимостью, реже всего – национальные и 

религиозные меньшинства. 

 



 
Рисунок 25 – Группы, которые по оценкам населения наиболее часто сталкиваются с 

дискриминацией, % 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В белорусском обществе дискриминация не воспринимается как острая 

и значимая социальная проблема. По мнению населения, проблемы 

социальных групп в обществе обсуждаются достаточно часто, за исключением 

людей без определенного места жительства; мужчин; людей, освобожденных 

из мест лишения свободы; людей с доходом ниже прожиточного минимума; 

людей, приезжающих из других стран в Беларусь для временной работы по 

найму, контракту; людей, приезжающих из других стран в Беларусь на 

постоянное место жительства; людей, страдающих психическими 

заболеваниями; представителей религиозных и национальных меньшинств; 

людей, живущих с ВИЧ/СПИД; сельского населения; людей с нетрадиционной 

сексуальной ориентацией. На понимание и осознание данной проблемы 

заметно влияет уровень образования (и, соответственно, социальный статус): 

чем он у респондентов выше, тем меньше среди них, кто не может определить 

степень остроты обсуждаемых в обществе проблем меньшинств. 

В качестве дискриминируемых групп население чаще обозначает лиц с 

социально неодобряемым поведением, с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией, а также живущих с определенными заболеваниями (ВИЧ/СПИД, 

психические расстройства). Наименее уязвимыми группами, по мнению 

населения, являются мужчины, дети и женщины. 

Результаты исследования показывают, что белорусы, к дискриминации 

относят такие действия как: нанесение физического вреда людям, 

относящимся к меньшинству по некоторым признакам, целенаправленная 

порча имущества людей, относящихся к отдельным группам; унижение, 

оскорбление представителей отдельных групп людей; стремление 

большинства физически уничтожить группу меньшинства; создание условий, 

вынуждающих людей, относящихся к меньшинству по некоторым признакам, 

сменить место проживания; отказ в приеме на работу; нарушение трудовых 

прав группы людей (определенной национальности, веры, по другому 

признаку); высмеивание какой-либо группы людей (определенной 

национальности, веры, по другому признаку, негативное отношение к людям 

из-за их принадлежности к меньшинствам (определенной национальности, 

веры, по другому признаку). 

В среднем общее число белорусов, имеющих личный опыт 

неприязненного, негативного отношения к ним по каким-либо признакам, не 

превышает 15 %, причем опыт этот носит скорее эпизодический характер. 

Чаще всего ситуации ущемления прав связаны со сферой трудовых отношений 

и, как правило, не предполагают готовности респондентов к защите своих прав 

и законных интересов. Невысока и степень осведомленности о подобных 

ситуациях в отношении близких людей (родственников, знакомых). 

По мнению респондентов, факторами, детерминирующими 

дискриминацию, являются распространенность стереотипных форм 

мышления, бездействие органов государственного управления, 

неэффективность образовательной системы. Паритетными являются и 



представления о механизмах решения данной проблемы, а именно: 

повышение активности органов государственного управления, 

совершенствование системы образования и распространение в СМИ 

информации, направленной на формирование толерантного отношения к 

уязвимым группам. 

Самооценка уровня осведомленности по вопросам дискриминации у 

населения является достаточно низкой и, при этом, респонденты не выражают 

намерения этот уровень повышать. Наиболее популярными желаемыми 

источниками получения дополнительной информации по вопросам получения 

дополнительной информации по вопросам предотвращения дискриминации в 

стране были названы интернет-источники и телевидение.  

Опыт защиты своих прав в случае их ущемления имеется у 

минимального числа опрошенных, при этом результативность такого опыта 

редко оценивается положительно, что определяет мнение населения о 

необходимости принятия антидискриминационного законодательства. На 

вопрос о необходимости принятия в Беларуси антидискриминационного 

закона практически половина респондентов затруднилась ответить. Это 

связано, прежде всего, с низкой оценкой опрошенными собственного уровня 

осведомленности о мерах, принимаемых в Беларуси по предотвращению 

случаев ущемления уязвимых групп населения. Только треть опрошенных 

указали на необходимость такого закона. 

Необходимо отметить, что основным вопросом, связанным с социально-

правовым регулированием проблемы дискриминации, является отсутствие в 

белорусском законодательстве однозначного толкования понятий 

«стереотип», «предвзятое отношение», «предубеждение», «дискриминация». 

Комплексное изучение проблемы дискриминации предполагает 

установление теоретических рамок и соотнесение их с данными эмпирических 

исследований. При изучении дискриминации на микросоциальном уровне 

необходимо отталкиваться от психологического фона ситуации, 

предубеждений и стереотипов личности. Как правило, факт дискриминации 

определяется в негативной позиции индивида или социальной группы по 

отношению к тому или иному явлению. При этом не стоит отождествлять 

понятия «предубеждение», «стереотип» и «дискриминация». Под 

предубеждением следует понимать предвзятое отношение к какому-либо 

феномену, социальной группе или лицу, в соответствии с которым делаются 

выводы, например, о его профессиональной компетентности. Стереотип – это 

устойчивый и упрощенный негативный образ такого лица или группы, 

основанный на поверхностных знаниях о них. Дискриминация же состоит в 

негативных социальных действиях на индивидуальном или групповом уровне 

в отношении субъектов, к которым сформирован стереотип или имеется 

предубеждение. Таким образом, в понятии предубеждения первичным 

выступает когнитивный компонент, к стереотипу подключается 

поведенческий, а следствием может является дискриминация. 

По оценкам личного дискриминационного опыта респондентов, а также 

их представлений о социально уязвимых группах можно судить, что 



белорусскому обществу требуется не столько выработка новых механизмов 

правового регулирования, сколько усиление системы государственного и 

правового контроля за соблюдением прав и законных интересов граждан в 

первую очередь в трудовой сфере, а также при их обращении в органы 

государственного управления. 

В первую очередь правовой контроль должен быть направлен на защиту 

прав людей с инвалидностью, пожилых людей, пенсионеров, женщин, людей 

с доходом ниже прожиточного минимума, людей, живущих с ВИЧ/СПИД, 

людей, страдающих психическими заболеваниями, людей без определённого 

места жительства. Особого внимания также требуют люди, имеющие детей.  

Довольно заметное количестве белорусов, затрудняющихся определить 

наличие опыта дискриминации (как собственного, так и близких), а также 

охарактеризовать уязвимые группы, говорит о недостаточной 

информированности относительно ситуаций ущемления прав, а неготовность 

защищать свои интересы – о недостаточной осведомленности о механизмах их 

защиты. 

Способом решения данных проблем является разработка 

информационной политики, направленной на эффективное обеспечение 

различных групп населения сведениями о способах и механизмах защиты 

своих прав и законных интересов. Особого внимания требует актуализация в 

СМИ информации, направленной на предотвращение распространения 

дискриминации, а также урегулирование проблем недопущения публичного 

использования языка вражды по отношению к уязвимым социальным группам 

в Беларуси. 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от пола 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам, % 
 Женщины Мужчины Население в целом 

Постоян-

но 

Часто Редко Никогда ЗО Постоян-

но 

Часто Редко Никогда ЗО Постоян-

но 

Часто Редко Никогда ЗО 

Возраста 0,5 4,3 23,8 60,6 10,8 0,3 3,6 19 64,6 12,5 0,4 4,0 21,6 62,5 11,6 

Пола 0,3 4,2 15,7 69,1 10,8 0 1,5 10,2 76,2 12,1 0,1 3,0 13,2 72,4 11,4 

Родного языка; 

языка, на 

котором 

говорите 

0,1 

0,6 7,9 79 12,4 

0,2 

1,2 9,3 76,8 12,5 0,2 0,9 8,6 78 12,5 

Национальности 0 0,2 6,4 81,3 12,1 0,2 1 9,6 76,3 12,8 0,1 0,6 7,9 79 12,4 

Религии, 

вероисповедания 

0,4 1,2 8,4 75,4 14,5 0,2 1,5 6,6 78,9 

12,7 

0,3 1,4 7,4 77,3 13,6 

Материального 

положения, 

уровня достатка 

0 4,2 18,2 65,1 12,5 0 5,4 19,9 62,4 12,2 0 4,8 19,1 63,7 12,4 

Уровня 

образования 

0,3 4,9 16,1 67 11,6 0,1 4,3 17,7 65,5 

12,4 

0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 

здоровья 

0 
1,9 

11,7 74,7 

13,6 

0 2,2 13,0 71,2 11,6 0 2,1 12,3 73,1 

12,6 

Политических 

взглядов 

0,2 1,7 11 71,9 15,2 0,4 5,9 17,5 60,7 15,5 0,3 3,6 14 66,8 15,3 

Сексуальной 

ориентации 

0,4 0,8 3,3 74,9 20,5 0,4 1,7 4,1 75,6 18,2 0,4 1,2 3,7 75,3 19,5 

Алкогольной 

зависимости 

0,8 2,1 4 70,5 

22,5 

0,6 3 7,9 68,7 19,9 0,7 2,5 5,8 69,7 21,3 

Наркотической 

зависимости 

1 2,1 2,6 71,7 

22,7 

0,9 2,6 3,2 71,8 21,6 0,9 2,4 2,8 71,7 22,2 

Наличия 

судимости 

0,9 1,5 2,3 71,5 23,9 0,9 2,3 4,1 70,9 21,9 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

В среднем 0,38 2,28 10,11 71,75 15,62 0,32 2,78 10,93 70,74 15,07 0,35 2,53 10,49 71,32 15,37 

 

  



Таблица 2 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями), % 

  
Женщины Мужчины Население в целом 

Да Нет ЗО Да Нет ЗО Да Нет ЗО 

Возраста 15,4 34,2 50,3 17,1 35,6 47,3 16,2 34,8 49 

Пола 8,8 40,8 50,4 7,4 43,8 48,9 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на котором 

говорят 
3 44,4 52,6 4,8 45,2 50 3,8 44,8 51,4 

Национальности 3 44,9 52,1 6,5 43,5 50 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 3,7 43,9 52,3 5,1 41,9 53 4,4 43 52,6 

Материального положения, уровня 

достатка 
12,9 36,6 50,5 11,9 37,2 50,9 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 12,2 36,9 50,9 12,6 36,7 50,7 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 9,7 38,3 52,1 6,8 42 51,3 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 8 35,2 56,8 13,3 30,7 56 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 3,2 37,9 58,8 4 35,7 60,3 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 15,6 30,1 54,3 14,7 29,4 55,8 15,2 29,8 55,1 

Наркотической зависимости 5 36,5 58,5 7,5 34,5 58 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 8,8 34,5 56,6 10,3 32,6 57 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 8,4 38,0 53,6 9,4 37,6 53,0 8,9 37,8 53,3 

 

  



Таблица 3 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе, % 

  

Женщины Мужчины Население в целом 

Да 
Скорее 

да 

Скорее 

нет 
Нет ЗО Да 

Скорее 

да 

Скорее 

нет 
Нет ЗО Да 

Скорее 

да 

Скорее 

нет 
Нет ЗО 

Мужчины 5 7 21,3 45,9 20,8 6,6 10,1 26,2 42,7 14,5 5,7 8,4 23,5 44,4 17,9 

Женщины 9 16 20,6 36 18,4 7,9 12,9 25 39 15,2 8,5 14,6 22,6 37,4 17 

Дети 5,9 11,5 21,2 41,4 20,1 6,4 10,3 28,8 39,9 14,6 6,1 11 24,7 40,7 17,6 

Молодежь 9,2 18,2 21,1 32,5 18,9 8,5 18,2 25,4 33,6 14,3 8,9 18,2 23,1 33 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 9,4 20,7 21,1 31,6 17,3 9,3 20,2 26,6 30,7 13,2 9,3 20,5 23,6 31,2 15,4 

Семьи с малолетними детьми 7,9 15,7 22,2 34 20,2 7,2 16,4 27,1 34,8 14,5 7,6 16 24,4 34,4 17,6 

Сельские жители 7,1 18,8 22,7 27,5 23,8 8,2 21,4 24,8 28,2 17,4 7,6 20 23,7 27,8 20,9 

Люди с нетрадиционной 

сексуальной ориентацией 
26,3 27,2 9,8 8,9 27,7 28,3 32,5 9 9,9 20,2 27,3 29,7 9,4 9,3 24,3 

Люди с инвалидностью 10,2 22,5 23,9 22,7 20,8 12,1 23,3 23,9 24,6 16,1 11,1 22,9 23,9 23,6 18,7 

Люди живущие с ВИЧ, СПИД 18,6 26,1 12,1 11,9 31,3 19,6 27,3 16 12,7 24,4 19 26,7 13,9 12,2 28,2 

Лица, страдающие 

психическими заболеваниями 
17,2 28,4 12,4 12,6 29,5 16,5 31 13,5 13,8 25,2 16,9 29,6 12,9 13,1 27,6 

Люди с доходом ниже 

прожиточного минимума 
8,8 21 25,4 21,5 23,3 9,7 20,9 27,1 22,5 19,9 9,2 20,9 26,2 22 21,7 

Безработные 12 25,8 20,7 15,5 26,1 15,8 25,4 23,4 16,2 19,2 13,7 25,6 21,9 15,8 23 

Люди без определенного места 

жительства 
20,4 32,2 11,9 8,4 27,1 20,7 34 13,4 11,2 20,8 20,5 33 12,5 9,7 24,2 

Люди, приезжающие в 

Беларусь из других стран на 

постоянное место жительства 

3,2 13,4 27,4 24,1 31,9 4,7 14,6 27,5 29,3 24 3,9 13,9 27,5 26,5 28,3 

Люди, приезжающие в 

Беларусь из других стран для 

временной работы по найму, 

контракту 

2,7 10,3 28,8 25,6 32,6 6,4 10,6 29,1 29,9 24,1 4,4 10,5 28,9 27,6 28,7 

Национальные меньшинства 3,7 15,8 23,1 23,5 34,1 6,1 15,5 25,8 27,6 25 4,8 15,7 24,3 25,4 29,9 

Религиозные меньшинства 2,6 13,2 26,5 24,5 33,3 5 12 28,2 29,5 25,3 3,7 12,6 27,3 26,8 29,6 

Люди, освобожденные из мест 

лишения свободы 
16,4 36,9 12 7,1 27,6 17,5 34,6 11,9 12 23,9 16,9 35,9 12 9,4 25,9 

Люди, страдающие 

алкогольной зависимостью 
26,6 34,9 9,2 6,4 22,9 24,3 41,1 8,9 9,5 16,2 25,6 37,8 9,1 7,8 19,9 

Наркопотребители 31,2 30,5 7,3 6,4 24,7 30,5 35,4 6,4 8,4 19,2 30,9 32,8 6,9 7,3 22,2 

 В среднем 12,1 21,2 19,1 22,3 25,3 12,9 22,3 21,3 24,1 19,4 12,5 21,7 20,1 23,1 22,6 

  



Таблица 4 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией, % 

 

 Женщины Мужчины Население в целом 

Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 47 48,2 47,7 

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 45,7 46,5 46,2 

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 43,3 39,1 41 

 Наркопотребители 39,8 36,3 37,9 

 Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 36,4 35,1 35,7 

 Люди без определенного места жительства 30,2 34,8 32,7 

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 28,3 29,7 29,1 

 Люди с инвалидностью 25,6 27,9 26,9 

 Пожилые люди, пенсионеры 23,2 26,4 25 

 Женщины 18,4 21,1 19,9 

 Безработные 17,9 17,3 17,6 

 Молодежь 16 17,1 16,6 

 Сельские жители 14,8 12,4 13,5 

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 10,4 12 11,3 

 Семьи с малолетними детьми 7,2 10,9 9,2 

 Дети 7,7 7,1 7,4 

 Мужчины 7,1 4,1 5,5 

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное 

место жительства 
6,3 4,8 5,5 

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для 

временной работы по найму, контракту 
5,2 5,6 5,4 

 Национальные меньшинства 2,7 1,7 2,2 

 Религиозные меньшинства 1,7 1,3 1,5 

 

  



ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от возраста 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам, % 
 

  

 До 25 лет  25-44 года  45-64 года  65 лет и старше Население в целом 

Пос

то-

янн

о 

Част

о 
Редко 

Никог

да 
ЗО 

Пост

о-

янно 

Част

о 

Редк

о 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

-янно 

Част

о 

Редк

о 

Никог

да 
ЗО 

Посто

-янно 

Част

о 

Редк

о 

Никог

да 
ЗО 

Посто

-янно 

Час

то 

Редк

о 

Нико

гда 
ЗО 

Возраста 0,4 6,4 25 55,4 12,8 0,3 3,4 19,3 65,3 11,7 0,5 2,8 19,5 66,7 10,6 0,6 5,3 28,6 53,7 11,8 0,4 4 21,6 62,5 11,6 

Пола 0,4 4,2 16,1 66,6 12,7 0,2 3,9 14,7 69,8 11,5 0 2,5 12,1 74,7 10,7 0 0 7,7 81,3 11 0,1 3 13,2 72,4 11,4 

Родного языка; 

языка, на 

котором 

говорите 

0,6 0 10,9 74,9 13,7 0,2 0,9 9,2 76,1 13,7 0 0,6 8,2 80,5 11,1 0 2,6 4,4 81,3 11,6 0,2 0,9 8,6 78 11,4 

Национальности 0 0,4 8,3 76,8 14,5 0,3 0,9 8,6 77,1 13,1 0 0,3 7,5 81,1 11,1 0 0,7 6,3 82 11 0,1 0,6 7,9 79 12,4 

Религии, 

вероисповедани

я 

1 1,2 8,8 76,5 12,4 0,3 1,3 8,9 73,5 15,9 0 1,9 6,5 79,8 11,8 0 0,7 3,6 82,8 12,9 0,3 1,4 7,4 77,3 13,6 

Материального 

положения, 

уровня достатка 

0 3,3 20 63,2 13,5 0 6,3 21,4 59 13,3 0 4,8 17,1 67,5 10,6 0 2,9 16,6 67,6 12,8 0 4,8 19,1 63,7 12,4 

Уровня 

образования 
0,7 5,4 20,6 60 13,4 0,2 5,8 18,5 62,6 12,9 0 2,9 15,6 71 10,4 0 4,3 10,3 73,9 11,5 0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 

здоровья 
 2,1 12,7 71,3 13,9 0,1 2,1 11 72,5 14,3 0 0,9 14,2 74,5 10,4 0 4,8 10,9 73,3 10,9 0 2,1 12,3 73,1 12,6 

Политических 

взглядов 
1 2,6 12,2 68,4 15,8 0,3 4 15,6 63,4 16,8 0 4 14,1 68,8 13,2 0 3,2 11,5 69,4 15,9 0,3 3,6 14 66,8 15,3 

Сексуальной 

ориентации 
1,3 0,4 5,8 73,4 19,1 0,5 1,5 3,8 74,5 19,6 0 0,7 3,3 78,2 17,9 0 2,9 1,4 72,4 23,2 0,4 1,2 3,7 75,3 19,5 

Алкогольной 

зависимости 
3,8 3,7 69,9 2,5 22,6 1,2 2,5 6,8 69,2 20,3 0,6 2,1 6,3 70,2 20,8 0,6 1,9 4,4 69,3 23,8 0,7 2,5 5,8 69,7 21,3 

Наркотической 

зависимости 
0,9 4 3,1 69,3 22,7 1,3 2,5 3,4 71,4 21,3 0,6 1,4 2 73,7 22,1 0,6 1,9 2,9 70,8 23,8 0,9 2,4 2,8 71,7 22,2 

Наличия 

судимости 
0,6 2,5 3,1 69,3 24,6 1,4 2,5 3,2 71,5 21,4 0,6 0,8 3,2 72,6 22,8 0,6 1,3 2,7 69,7 25,6 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

В среднем 0,8 2,8 16,7 63,7 16,3 0,5 2,9 11,1 69,7 15,8 0,2 1,9 9,9 73,8 14,1 0,2 2,5 8,6 72,9 15,8 0,3 2,5 10,5 71,3 15,3 

  



Таблица 2 – Случаи, ситуации, связанные с ущемлением прав, % 

 До 25 лет 25-44 года 45-64 года 
65 лет и 

старше 

Население в 

целом  

Не сталкивался с этим 57,6 53,9 56,9 67,7 57,4 

В повседневной жизни 18,3 18,9 19,9 13,9 18,5 

На рабочем месте 15,7 22,1 17,1 5,2 17,1 

В учреждениях здравоохранения 13,8 18 16,1 14,5 16,2 

При поиске работы, при найме на работу 11,6 19,5 16,2 6,7 15,3 

В учреждениях образования (в университете, 

школе, детском саду) 
17,2 12,3 4,6 0 9,1 

В милиции 8,3 10 8,2 4,7 8,4 

В суде 3,1 4,2 6,1 3 4,5 

При обращении в службу 'Одно окно' 3,3 4 4 2,2 3,6 

 

 
Рисунок 5 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, связанной с ущемлением прав, % 
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До 25 лет 25-44 года 45-64 года 65 лет и старше Население в 
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Нет ответа Да Нет



Таблица 3 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, связанной с ущемлением 

прав, % 

 До 25 лет 25-44 года 45-64 года 
65 лет и 

старше 

Население в 

целом  

Нет ответа 88,1 85,6 84,7 85,9 85,8 

Полностью удовлетворен 1,3 0,6 3 1,6 1,6 

Скорее удовлетворен 2,3 2,9 3,7 4 3,2 

Скорее не удовлетворен 1,8 3,7 2,2 3,6 2,9 

Не удовлетворен 6,5 7,2 6,4 4,8 6,5 

Коэффициент удовлетворенности -0,0495 -0,07 -0,0265 -0,03 -0,0475 

 

Таблица 4 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями), % 

  
 До 25 лет  25-44 года  45-64 года  65 лет и старше Население в целом 

 Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО 

Возраста 15,7 31,9 52,4 18,2 37,8 44 13,6 34,1 52,3 17,5 32,3 50,2 16,2 34,8 49 
Пола 9,7 36,3 54 9,4 9,4 44,1 8,1 39,5 52,5 2,5 44,6 52,9 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на 

котором говорят 
3,9 42 54,1 6 46,9 47,1 2,4 43,7 53,9 1,3 45,5 53,2 3,8 44,8 51,4 

Национальности 0,4 6,3 53 4,8 46 49,1 3,9 44,3 51,8 52,4 44,6 52,5 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 5,6 37,1 57,2 4,5 45,9 49,5 3,6 43,1 53,4 4,3 42,9 52,8 4,4 43 52,6 

Материального положения, 

уровня достатка 
13 29,9 57,2 13,6 38,7 47,6 12,9 37,4 49,8 7,6 40 52,4 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 15,8 29,4 54,9 13,4 38,4 48,2 11,3 36,9 51,7 7,3 42,4 50,3 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 6,8 37,5 55,8 11,2 39,5 49,4 6,5 41,4 52,1 7,2 41,1 51,8 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 9,3 29,8 61 11,9 33,4 54,8 10,1 34,1 55,7 8,6 34,9 56,5 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 6,5 34,4 59,1 4,7 38,6 56,7 1,7 37,4 61 1,3 34,5 64,2 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 13,4 29,4 57,2 15,2 32,6 52,2 14,8 28,8 56,4 18,7 24,7 56,6 15,2 29,8 55,1 

Наркотической зависимости 9,7 32,2 58,1 11,6 36,6 53,1 2,7 36 61,4 4,1 31 65 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 11,9 32,1 56 11,6 36,6 51,8 7,2 33,3 59,4 6 28,5 65,5 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 9,4 31,4 56,2 10,5 36,9 49,8 7,6 37,7 54,7 10,7 37,5 55,7 8,9 37,8 53,3 

 

 

  



Таблица 5 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе, % 

  
 До 25 лет  25-44 года 45-64 года  65 лет и старше Население в целом  

да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо 

Мужчины 13,8 65,3 20,9 15,9 66,8 17,2 13,3 71,3 15,5 11,9 66,3 21,8 14,1 67,9 17,9 

Женщины 26,4 53,1 20,6 25 59 16 22,3 63,4 14,3 15,1 63,6 21,3 23,1 60 17 

Дети 22,4 56,8 20,9 17,5 64,3 18,1 15,8 69,3 14,9 11,6 70,7 17,7 17,1 65,4 17,6 

Молодежь 34,4 46,8 18,8 28,8 54,5 16,6 23,6 62,5 13,9 20,6 57,4 22 27,1 56,1 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 27,3 52,4 20,2 28,4 56,4 15,1 30,7 56,6 12,8 34,9 48,7 16,3 29,8 54,8 15,4 

Семьи с малолетними детьми 24,4 52,5 23,1 26,3 57,7 16,1 19,5 66,2 14,3 25,6 25,6 52,4 23,6 58,8 17,6 

Сельские жители 30,5 43,4 26,2 31,9 50,1 18,1 24 57,9 18 20,9 50,6 28,5 27,6 51,5 20,9 

Люди с нетрадиционной 

сексуальной ориентацией 63,5 12 24,5 58,5 21 20,6 56,2 21,6 22,1 45,2 15,1 39,7 57 18,7 24,3 

Люди с инвалидностью 36,4 41,8 21,8 37,5 45,6 16,9 30,1 54 15,9 30 44,1 25,9 34 47,5 18,7 

Люди живущие с ВИЧ, СПИД 50,1 24,6 25,3 46,5 26,5 27 45,5 29,2 25,3 37,7 19,7 42,6 45,7 26,1 28,2 

Лица, страдающие 

психическими заболеваниями 53,2 19,8 26,9 49 26,3 24,7 43,4 30,9 25,7 37,2 22 40,7 46,5 26 27,6 

Люди с доходом ниже 

прожиточного минимума 35,1 40,8 24,1 33,3 48 18,7 19,4 52,9 20,7 24 47,1 29 30,1 48,2 21,7 

Безработные 43,5 31,7 24,7 42,5 37,3 20,2 34,8 43 22,2 35,8 34,2 30 39,3 37,7 23 

Люди без определенного места 

жительства 58,2 19,3 22,5 51,2 24,2 24,5 54,7 22,7 22,5 50,4 19,5 30,1 53,5 22,2 24,2 

Люди, приезжающие в 

Беларусь из других стран на 

постоянное место жительства 22,4 49,3 28,3 18 56,2 25,8 15,9 55,6 28,4 15,5 49,7 34,8 17,8 54 28,3 

Люди, приезжающие в 

Беларусь из других стран для 

временной работы по найму, 

контракту 22,2 51 26,8 14,5 28,6 27 12,2 58,8 29,1 12,5 52,7 34,8 14,9 56,5 28,7 

Национальные меньшинства 30,9 39,4 29,8 19 52 29 17,2 53,7 29,2 18 47,4 34,6 20,5 49,7 29,9 

Религиозные меньшинства 23,4 45,7 30,7 15,5 55,7 28,7 12,9 58,5 28,7 17,5 49,8 32,6 16,3 54,1 29,6 

Люди, освобожденные из мест 

лишения свободы 54,9 18,3 26,8 54,8 21,1 24,1 52,9 22,6 24,4 43,8 22,9 33,4 52,8 21,4 25,9 

Люди, страдающие 

алкогольной зависимостью 62 16,2 21,8 64 17,4 18,7 63,2 18 18,8 63,4 13,7 23 63,4 16,9 19,9 

Наркопотребители 65,8 11,6 22,6 63,4 15,3 21,2 63,4 16,7 20,6 62,9 8,9 28,1 63,7 14,2 22,2 

В среднем 38,1 37,7 24,1 35,3 42,1 21,2 31,9 46,9 20,8 30,2 39,5 30,4 34,2 43,2 22,6 

  



Таблица 6 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией, % 

 

 До 25 

лет 

 25-44 

года 

 45-64 

года 

 65 лет и 

старш 

 

Население 

в целом  

 Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 53,8 51 46,5 32,7 47,7 

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 41 45,5 45,8 56,3 46,2 

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 27,9 42,4 41,8 53,5 41 

 Наркопотребители 36,8 40,5 35 39,2 37,9 

 Люди живущие с ВИЧ, СПИД 37,3 38,7 36,8 22,3 35,7 

 Люди без определенного места жительства 30,8 35,8 34,2 23,2 32,7 

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 22,4 31,5 29,9 29,3 29,1 

 Люди с инвалидностью 26,6 25,9 29,7 22,8 26,9 

 Пожилые люди, пенсионеры 15,4 18,8 32 37,8 25 

 Женщины 23,2 22,3 19,2 10,2 19,9 

 Безработные 15,2 17,7 18,3 18,6 17,6 

 Молодежь 22,1 14,5 17,3 13,3 16,6 

 Сельские жители 9,6 15,6 14,4 10,5 13,5 

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 8,8 12,7 12,4 8 11,3 

 Семьи с малолетними детьми 6,6 10,5 9,3 8,7 9,2 

 Дети 9,4 8,6 5 7 7,4 

 Мужчины 8,1 7,8 3,6 0 5,5 

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное место жительства 7,8 6,8 3,9 2,2 5,5 

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для временной работы по найму, 

контракту 
7,1 6,1 4,3 3,9 5,4 

 Национальные меньшинства 3,5 1,9 2 1,2 2,2 

 Религиозные меньшинства 1,4 1,6 1,8 0,7 1,5 

 

 

  



ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от наличия детей в семье 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам, % 
 

  

Наличие несовершеннолетних Наличие совершеннолетних Нет детей Население в целом 

Постоя

нно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Постоя

нно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Постоя

нно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

янно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Возраста 0,5 2,6 16,7 69,1 11,2 0,6 3,5 22,5 63 10,5 0,2 5,7 24,6 56,3 13,2 0,4 4 21,6 62,5 11,6 

Пола 0,2 4 12,5 72,8 10,4 0 1,6 11,2 77 10,3 0,2 3,8 16,2 66,2 13,6 0,1 3 13,2 72,4 11,4 

Родного языка; 

языка, на 
котором 

говорите 

0,2   8,6 78,2 13 0 1,3 6,7 81,5 10,5 0,3 1 10,8 73,4 14,5 0,2 0,9 8,6 78 12,5 

Национальности 0 0,5 8,4 79 12,1 0 0,7 5,7 82,8 10,8 0,3 0,5 10,2 74,3 14,8 0,1 0,6 7,9 79 12,4 

Религии, 

вероисповедания 
0,1 2 9 75,1 13,8 0 1,1 4,1 82,5 12,3 0,9 1,2 10,3 72,6 15 0,3 1,4 7,4 77,3 13,6 

Материального 

положения, 
уровня достатка 

0 5,6 21,4 60,5 12,6 0 3,4 17,5 68,2 10,9 0 6 19,3 60,5 14,2 0 4,8 19,1 63,7 12,4 

Уровня 

образования 
0,3 4,1 17 66,4 12,2 0 3,2 14,1 72 10,6 0,4 6,8 20,1 59,2 13,5 0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 
здоровья 

0,1 2,1 10,6 74,4 12,8 0 2,4 11,8 75,3 10,4   1,5 14,4 69 15 0 2,1 12,3 73,1 12,6 

Политических 

взглядов 
  3,1 13,7 68 15,2 0 4,2 12,7 68,5 14,6 0,9 3,3 15,8 63,7 16,3 0,3 3,6 14 66,8 15,3 

Сексуальной 
ориентации 

0,4 1 3,5 78,1 17,1 0 1,5 2,5 75,4 20,6 1 1,1 5,3 72,7 19,9 0,4 1,2 3,7 75,3 19,5 

Алкогольной 
зависимости 

0,7 1,7 7,6 70,8 19,1 0,7 2,2 5,4 69,1 22,7 0,7 3,7 4,8 69,4 21,4 0,7 2,5 5,8 69,7 21,3 

Наркотической 
зависимости 

0,7 2,4 4 73,4 19,6 0,7 1,3 2,3 71,5 24,1 1,3 3,7 2,5 70,6 21,8 0,9 2,4 2,8 71,7 22,2 

Наличия 
судимости 

0,8 1,9 3,6 73,5 20,1 0,7 0,9 2,7 70,6 25 1,2 2,8 3,2 70 22,8 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

 В среднем 0,31 2,38 10,51 72,25 14,55 0,21 2,10 9,17 73,65 14,87 0,57 3,16 12,12 67,53 16,62 0,35 2,53 10,49 71,32 15,37 

 

  



Таблица 2 – Случаи, ситуации, связанные с ущемлением прав, % 

 Наличие 

несовершеннолетних 

Наличие 

совершеннолетних 
Детей нет 

Население в 

целом 

 Не сталкивался с этим 55,2 60,8 55 57,4 

 В повседневной жизни 20,2 15,7 20,5 18,5 

 На рабочем месте 26 12,6 15,4 17,1 

 В учреждениях здравоохранения 16,8 14,6 17,6 16,2 

 При поиске работы, при найме на работу 16,1 14,5 15,7 15,3 

 В учреждениях образования (в университете, 

школе, детском саду) 
9,8 2,9 16,3 9,1 

 В милиции 6,8 7,9 10,3 8,4 

 В суде 2,4 5,9 4,3 4,5 

 При обращении в службу 'Одно окно' 2,2 3,6 4,9 3,6 

 

 
Рисунок 5 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, связанной с ущемлением прав, % 
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Таблица 3 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, связанной с ущемлением 

прав, % 

 Наличие 

несовершеннолетних 

Наличие 

совершеннолетних 
Детей нет 

Население в 

целом 

Нет ответа 87,2 83,7 87,3 85,8 

Полностью удовлетворен 0,2 2,7 1,4 1,6 

Скорее удовлетворен 3,1 3,9 2,4 3,2 

Скорее не удовлетворен 4,2 2,7 2,1 2,9 

Не удовлетворен 5,3 7 6,8 6,5 

Коэффициент удовлетворенности -0,0565 -0,037 -0,0525 -0,0475 

 

Таблица 4 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями), % 

  

 наличие 

несовершеннолетних 
 наличие совершеннолетних  детей нет Население в целом 

Да Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО Да Нет ЗО 

Возраста 17,3 38,6 44,1 14,3 32,7 53 17,5 34,4 48,1 16,2 34,8 49 

Пола 10,9 45,8 43,2 5,6 40,5 53,9 8,9 41,2 49,8 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на 

котором говорят 
3,6 49,2 47,3 2,4 43 58,5 6,6 43,2 50,2 3,8 44,8 51,4 

Национальности 4,6 46,8 48,7 2,8 43,6 53,6 6,7 43,2 50,1 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 5,5 45,4 49,1 2,4 43 54,6 5,9 41 53 4,4 43 52,6 

Материального положения, 

уровня достатка 
11,1 41 47,9 9,7 36,9 53,4 17,1 33,4 49,5 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 11,6 41 47,3 9 37,4 53,6 17,2 32,6 50,2 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 9,6 42,5 47,9 6,4 40,3 53,3 9,7 37,4 52,8 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 9,5 38,6 51,9 9,5 32,3 58,2 12,3 29,9 57,8 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 3 42,4 54,5 1,2 34,5 64,4 7 35,5 57,5 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 16,7 32,5 50,9 14 26 60 15,5 32,3 52,2 15,2 29,8 55,1 

Наркотической 

зависимости 
8,3 40,3 51,4 2 32,5 65,4 9,6 35,7 54,7 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 12,4 37,1 50,5 5,5 29,8 64,7 12,1 35,6 52,2 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 9,5 41,6 48,8 6,5 36,3 57,4 11,2 36,6 52,2 8,9 37,8 53,3 

 

  



Таблица 5 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе, % 

 

  
 наличие несовершеннолетних наличие совершеннолетних детей нет Население в целом 

да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо 

Мужчины 15 66,9 18 9,8 71,9 18,2 18,7 63,8 17,5 14,1 67,9 17,9 

Женщины 23,3 60 16,9 18 65,5 16,4 29,2 53 17,8 23,1 60 17 

Дети 18,8 63,3 17,9 11,7 71,1 17,3 22,4 60 17,6 17,1 65,4 17,6 

Молодежь 26,8 56,1 17,1 21,1 61,4 17,4 36,6 49,4 15,9 27,1 56,1 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 29,6 56,6 13,8 31,7 53,6 14,6 27,6 54,7 17,7 29,8 54,8 15,4 

Семьи с малолетними детьми 27,9 57,2 14,9 21,5 60,2 18,3 22,8 58,3 18,9 23,6 58,8 17,6 

Сельские жители 30,3 52,8 17 22 54,6 23,4 32,4 46,5 21,1 27,6 51,5 20,9 

Люди с нетрадиционной 

сексуальной ориентацией 57,9 21,4 20,7 51,3 19,8 28,9 63 15,4 21,6 57 18,7 24,3 

Люди с инвалидностью 36,1 47 16,8 30,9 48,3 20,8 35,8 46,7 17,5 34 47,5 18,7 

Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 45 28,2 26,9 43,3 24 32,7 49,4 27 23,6 45,7 26,1 28,2 

Лица, страдающие психическими 

заболеваниями 50,3 25,1 24,5 40,9 27,1 31,9 50 25,4 24,6 46,5 26 27,6 

Люди с доходом ниже 

прожиточного минимума 31,9 50,7 17,4 24 50,9 25,2 36,3 42,8 21 30,1 48,2 21,7 

Безработные 40,6 39,5 19,9 32,7 41,1 26,2 46,6 31,9 21,4 39,3 37,7 23 

Люди без определенного места 

жительства 55,1 19,9 24,9 51,1 23,8 25,2 55,2 22,3 22,5 53,5 22,2 24,2 

Люди, приезжающие в Беларусь 

из других стран на постоянное 

место жительства 18 56,9 25,2 15 52,6 32,4 21,3 53,1 25,6 17,8 54 28,3 

Люди, приезжающие в Беларусь 

из других стран для временной 

работы по найму, контракту 14,7 59,5 25,7 10,9 55,8 33,4 20 54,8 25,2 14,9 56,5 28,7 

Национальные меньшинства 19 52,2 28,8 16,7 51,3 32 26,3 45,5 28,3 20,5 49,7 29,9 

Религиозные меньшинства 16,3 54,4 29,3 12,7 57,1 30,2 20,9 50,1 29 16,3 54,1 29,6 

Люди, освобожденные из мест 

лишения свободы 53,7 20,6 25,7 48,1 23,7 28,2 57,8 19 23,2 52,8 21,4 25,9 

Люди, страдающие алкогольной 

зависимостью 64,6 16 19,4 62,4 16,2 21,4 63,4 18,4 18,2 63,4 16,9 19,9 

Наркопотребители 65,4 13,2 21,5 61 14,1 24,8 65,3 15,3 19,4 63,7 14,2 22,2 

В среднем 35,3 43,7 21,0 30,3 44,9 24,7 38,1 40,6 21,3 34,2 43,2 22,6 

  



Таблица 6 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией, % 

 

  наличие 

несовершеннолетних 

наличие 

совершеннолетних 
детей нет Население в целом 

 Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 49,10  42,70  52,60  47,70  

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 47,60  49,20  41,30  46,20  

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 44,60  44,60  33,60  41,00  

 Наркопотребители 40,30  36,40  37,80  37,90  

 Люди живущие с ВИЧ, СПИД 38,40  34,50  35,00  35,70  

 Люди без определенного места жительства 39,10  31,00  29,50  32,70  

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 30,70  29,60  27,00  29,10  

 Люди с инвалидностью 27,30  28,30  24,70  26,90  

 Пожилые люди, пенсионеры 18,50  35,30  17,40  25,00  

 Женщины 19,00  17,30  23,70  19,90  

 Безработные 17,50  16,30  19,10  17,60  

 Молодежь 10,80  16,10  22,00  16,60  

 Сельские жители 14,40  13,00  13,30  13,50  

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 12,10  11,00  11,00  11,30  

 Семьи с малолетними детьми 13,00  9,80  5,30  9,20  

 Дети 9,10  5,50  8,30  7,40  

 Мужчины 7,90  1,50  8,40  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное 

место жительства 
4,80  4,00  7,80  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для 

временной работы по найму, контракту 
5,30  4,80  6,30  5,40  

 Национальные меньшинства 1,90  1,30  3,40  2,20  

 Религиозные меньшинства 1,30  0,80  2,70  1,50  

 

  



ПРИЛОЖЕНИЕ 4 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от национальности респондента 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам,   

  

 Белорус  Русский Другая национальность  Население в целом 

Посто 

янно 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Посто 

янно 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Постоян

но 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Постоя

нно 
Часто Редко 

Никогд

а 
ЗО 

Возраста 0,3 3,8 21,7 62,3 12 1,1 3,7 19,9 65,8 9,4 1,2 7,5 20,1 60,3 10,8 0,4 4 21,6 62,5 11,6 

Пола  0 3,1 13,1 72,2 11,7 1,1 1,1 16,1 72,3 9,4 0  4,9 6,2 77,1 11,8 0,1 3 13,2 72,4 11,4 

Родного языка; 

языка, на 

котором 

говорите 

0,1 0,7 7,8 78,7 12,6 0,5 2,1 9,2 77 11,2 0  0  15,4 71,3 13,3 0,2 0,9 8,6 78 12,5 

Национальност

и 
0  0,4 6,5 80,3 12,8 0,8 0,7 15 74,1 9,4 0  2 11,8 74,4 11,8 0,1 0,6 7,9 79 12,4 

Религии, 

вероисповедан

ия 

0,2 1,2 7,1 77,7 12,6 0,7 1,8 6,8 77,5 11,2 1,5 1 13,8 73,1 13,3 0,3 1,4 7,4 77,3 13,6 

Материального 

положения, 

уровня 

достатка 

0  4,7 19,4 63,5 12,5 0  5,5 17,9 64,9 11,7 0  6 19,7 62,7 11,6 0  4,8 19,1 63,7 12,4 

Уровня 

образования 
0,2 3,6 17,1 67,1 12,1 0,5 9,2 14,1 64,5 11,7 0  4,5 18,3 65,6 11,6 0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 

здоровья 
0 1,9 12,7 72,7 12,7  0 1,4 9,1 76,9 12,7 0  4,3 11,8 72,2 11,6 0 2,1 12,3 73,1 12,6 

Политических 

взглядов 
0,1 3,8 13,7 66,8 15,5 0,8 3,1 15 66,7 14,4 1,5 1,3 16,8 66,5 13,9 0,3 3,6 14 66,8 15,3 

Сексуальной 

ориентации 
0,3 0,8 3,1 76,4 19,4 1,3 3,5 8,1 68 19,2  0  0 2,5 76,3 21,2 0,4 1,2 3,7 75,3 19,5 

Алкогольной 

зависимости 
0,5 1,9 5,2 71,3 21 2,4 5,1 9,1 58,6 24,9  0 2 6 75,5 16,5 0,7 2,5 5,8 69,7 21,3 

Наркотической 

зависимости 
0,8 1,5 2,2 73,9 21,6 2,2 6,1 6,2 59,6 26  0 1,5 3,4 74,2 20,9 0,9 2,4 2,8 71,7 22,2 

Наличия 

судимости 
0,8 0,8 2,8 73,5 22,1 1,7 6,9 4,5 58 29  0 2 1,4 74,2 22,3 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

 В среднем 0,25 2,17 10,18 72,03 15,28 1,01 3,86 11,62 67,99 15,40 0,32 2,85 11,32 71,03 14,66 0,35 2,53 10,49 71,32 15,37 

 

  



Таблица 2 – Случаи, ситуации, связанные с ущемлением прав,   

 Белорус(ка) Русский(ая) 

Другая 

национальност

ь 

Население в 

целом 

Не сталкивался с этим 57,4 57,3 55,4 57,4 

В повседневной жизни 18,4 16,4 22,9 18,5 

На рабочем месте 18,5 11,6 11,4 17,1 

В учреждениях здравоохранения 16,9 13,1 13 16,2 

При поиске работы, при найме на работу 14,8 20,1 9,8 15,3 

В учреждениях образования (в 

университете, школе, детском саду) 
9,4 7,4 8,9 9,1 

В милиции 8,2 9,7 9,9 8,4 

В суде 3,8 6,9 8,1 4,5 

При обращении в службу 'Одно окно' 4,1 0,7 3,6 3,6 

 

 
Рисунок 5 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, связанной с ущемлением прав,   
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Таблица 3 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, связанной с ущемлением 

прав,   

 Белорус(ка) Русский(ая) 
Другая 

национальность 

Население в 

целом 

Нет ответа 85,9 85,2 85,4 85,8 

Полностью удовлетворен 1,8 0 3,4 1,6 

Скорее удовлетворен 3 2,1 6,3 3,2 

Скорее не удовлетворен 2,8 5,2 0 2,9 

Не удовлетворен 6,5 7,4 4,9 6,5 

Коэффициент удовлетворенности -0,046 -0,0895 0,0165 -0,0475 

 

Таблица 4 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями),   

  
 Белорус  Русский  Другая национальность Население в целом 

 Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО 

Возраста 16,1 34,4 49,5 15,8 32,7 51,6 17,9 44,3 53,8 16,2 34,8 49 
Пола 8,3 41,2 50,4 7,9 41,7 50,4 17,9 44,3 39,3 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на котором 

говорят 
2,4 43 61 0,5 47,7 51,9 3,7 54,3 42,1 3,8 44,8 51,4 

Национальности 4,4 43,6 52,1 3,1 47,1 49,9 6,2 51,3 42,5 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 4,2 41,6 54,1 2,7 46,8 50,4 10,1 52,2 37,8 4,4 43 52,6 

Материального положения, уровня 

достатка 
13 35,5 51,5 7,3 40,8 51,8 18,4 45 36,6 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 12 36,4 51,6 15,5 31 53,4 15,5 31 53,4 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 8,2 38,5 53,3 8 42,6 49,4 7,6 55,5 36,9 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 10,9 31,7 57,4 8 34,2 57,9 11 48,2 40,9 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 3,2 36,6 60,3 4,8 33,1 62 6,2 47,2 46,6 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 14,6 29,9 55,6 16,2 26,4 57,4 18,4 36,6 45 15,2 29,8 55,1 

Наркотической зависимости 4,9 35,5 59,7 12,6 31,8 55,6 4 49,7 46,3 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 7,3 34,7 58 16,2 26,2 57,6 19,5 37,9 42,5 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 8,4 37,1 54,9 9,1 37,1 53,8 12,0 45,9 43,4 8,9 37,8 53,3 

  



Таблица 5 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе,   
 

  
Белорус Русский Другая национальность Население в целом 

да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо 

Мужчины 14 66,8 19,2 11,7 77,2 11 19,3 67,1 13,7 14,1 67,9 17,9 

Женщины 22,6 59,4 18,1 21,7 67,3 11 27,6 58,7 13,7 23,1 60 17 

Дети 16,6 64,9 18,4 45,7 71 15,6 19 65,4 15,6 17,1 65,4 17,6 

Молодежь 26,3 56,2 17,5 30,4 58,3 11,2 31 50,9 18 27,1 56,1 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 28,9 55,8 15,3 33,1 53 14 31,2 48,7 20 29,8 54,8 15,4 

Семьи с малолетними детьми 21,9 60 18,2 30,6 56,5 12,9 29,1 52,3 18,5 23,6 58,8 17,6 

Сельские жители 26 52,3 21,6 32,8 50,1 17,1 32,5 48,4 19 27,6 51,5 20,9 

Люди с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией 56,8 17,4 25,8 60,9 22,6 16,5 49,6 28,8 21,7 57 18,7 24,3 

Люди с инвалидностью 32,1 49,1 18,8 45 37,9 17,2 31,9 49,9 18,2 34 47,5 18,7 

Люди живущие с ВИЧ, СПИД 44,3 26,9 28,8 56,1 19,9 24 38,9 31,2 29,8 45,7 26,1 28,2 

Лица, страдающие психическими 

заболеваниями 45,1 26,5 28,3 60,6 16,7 22,6 32,6 40 27,2 46,5 26 27,6 

Люди с доходом ниже прожиточного 

минимума 30 48,2 21,8 29 49,5 21,5 32,2 48,1 19,8 30,1 48,2 21,7 

Безработные 39 37,7 23,3 37,1 41,8 21,1 44,1 33,6 22,2 39,3 37,7 23 

Люди без определенного места 

жительства 52,2 22,5 25,3 61,9 19,3 21,8 51,5 26,7 21,8 53,5 22,2 24,2 

Люди, приезжающие в Беларусь из 

других стран на постоянное место 

жительства 16,3 54,7 29 22,7 53,2 27,8 23,9 48,3 27,8 17,8 54 28,3 

Люди, приезжающие в Беларусь из 

других стран для временной работы 

по найму, контракту 13,9 56,7 29,3 18,3 57,4 24,3 15,7 54,8 29,5 14,9 56,5 28,7 

Национальные меньшинства 18,3 50,9 30,9 28,4 45,9 25,7 26,2 46,8 26,9 20,5 49,7 29,9 

Религиозные меньшинства 14,2 55,1 30,7 25,5 48,6 26 19,7 57,5 22,8 16,3 54,1 29,6 

Люди, освобожденные из мест 

лишения свободы 51,5 21,4 27,2 59,1 20,8 20,2 55,7 23,2 21,1 52,8 21,4 25,9 

Люди, страдающие алкогольной 

зависимостью 62,4 17,3 20,4 70,7 12,8 16,5 59,5 21,2 19,2 63,4 16,9 19,9 

Наркопотребители 62,9 14,4 22,7 70,3 11,3 18,4 59,5 18,1 22,4 63,7 14,2 22,2 

В среднем 33,1 43,5 23,4 40,6 42,4 18,9 34,8 43,8 21,4 34,2 43,2 22,6 

  



Таблица 6 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией,   

 Белорус(ка) Русский(ая) 
Другая 

национальность 

Население в 

целом 
Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 49,10  47,90  32,00  47,70  

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 44,40  56,00  49,00  46,20  

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 40,60  45,80  38,30  41,00  

 Наркопотребители 38,10  38,30  35,80  37,90  

 Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 36,00  36,50  34,10  35,70  

 Люди без определенного места жительства 32,20  33,50  41,40  32,70  

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 29,40  24,90  35,50  29,10  

 Люди с инвалидностью 26,20  32,10  23,40  26,90  

 Пожилые люди, пенсионеры 24,90  24,60  27,50  25,00  

 Женщины 20,80  15,30  14,40  19,90  

 Безработные 18,00  11,80  25,40  17,60  

 Молодежь 17,20  12,80  12,70  16,60  

 Сельские жители 13,50  11,30  16,20  13,50  

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 12,30  6,80  8,20  11,30  

 Семьи с малолетними детьми 9,90  6,10  4,10  9,20  

 Дети 8,30  2,70  5,80  7,40  

 Мужчины 5,80  2,10  6,60  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное место 

жительства 
5,80  2,30  7,80  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для временной работы по 

найму, контракту 
5,90  2,90  4,10  5,40  

 Национальные меньшинства 2,20  1,20  3,40  2,20  

 Религиозные меньшинства 1,70   0 1,50  1,50  

 

 

  



ПРИЛОЖЕНИЕ 5 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от уровня образования респондента 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам,   

  

Ниже среднего   Среднее общее  Среднее специальное   Высшее (7+8+9) Население в целом 

Посто

янно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

янно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

янно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

янно 
Часто Редко 

Нико

гда 
ЗО 

Посто

янно 
Часто 

Редк

о 

Нико

гда 
ЗО 

Возраста 0,8 2,4 33,1 53,8 9,9 0 4,3 24,5 59,5 11,8 0,7 4 18,6 64,4 12,4 0,3 4,4 19,1 65,7 10,6 0,4 4 21,6 62,5 
11,

6 

Пола 0,8 2,4 10,7 75,1 11 0 3,1 11,7 72,7 12,5 0,1 2,9 14,1 71,4 11,5 0 3,2 14,1 72,6 10,1 0,1 3 13,2 72,4 
11,

4 

Родного 

языка; 

языка, на 

котором 

говорите 

1  0 2 86,4 10,6 0 0,3 11,1 75,2 13,3 0,1 0,9 8,5 77,3 13,2 0 1,7 9 78,3 11 0,2 0,9 8,6 78 
12,

5 

Национальн

ости 
0 0,8 3,7 83,3 12,2 0 0,9 9,2 76,9 12,9 0,2 0,4 7,3 78,5 13,5 0 0,4 9,4 80,1 10,1 0,1 0,6 7,9 79 

12,

4 

Религии, 

вероисповед

ания 

0 1,2 7,3 81,4 10 0,4 0,4 7,1 77,4 14,7 0 1,5 7,9 76 14,6 0,9 2,2 7 77,8 12,1 0,3 1,4 7,4 77,3 
13,

6 

Материальн

ого 

положения, 

уровня 

достатка 

0 3 19,6 65,7 11,6 0 4,2 18,4 64,8 12,6 0 6,4 18,1 62,4 13,1 0 3,4 21,6 63,7 11,2 0 4,8 19,1 63,7 
12,

4 

Уровня 

образования 
0,6 6,2 17,1 66,1 10 0 4,6 23,7 59,4 12,4 0 5 16,7 65,2 13,1 0,6 3,2 10,1 75,4 10,6 0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 

здоровья 
  2,8 13,4 73,9 9,9 0 2,9 13,3 71 12,8 0 1,9 12,6 72,2 13,5 0,1 1,2 10,4 76,3 11,9 0 2,1 12,3 73,1 

12,

6 

Политическ

их взглядов 
1 2,1 9,7 74,1 13,1 0 2,4 12,5 68,1 17,1 0,2 4 13,6 66,7 15,5 0,4 4,9 17,9 62,5 14,4 0,3 3,6 14 66,8 

15,

3 

Сексуальной 

ориентации 
0,6 1,3 2,4 77,7 18 0,8 1,1 4,1 72,3 21,8 0,4 1,5 3,4 75,2 19,5 0 0,9 4,5 77,1 17,6 0,4 1,2 3,7 75,3 

19,

5 

Алкогольно

й 

зависимости 

2 2,6 3,9 74,1 17,3 0,8 2,4 6,1 68,3 22,4 0,2 2,5 5,5 70,4 21,4 1 2,7 6,7 67,8 21,9 0,7 2,5 5,8 69,7 
21,

3 

Наркотическ

ой 

зависимости 

2,6 3 1,5 76,1 16,7 1,2 1,9 2,9 70,9 23,1 0,5 2 3,5 71,9 22,1 0,6 3,1 2,2 70,2 23,9 0,9 2,4 2,8 71,7 
22,

2 

Наличия 

судимости 
2 2,4 1,2 76,4 18 1,2 1,9 2,5 70,9 23,6 0,5 1 4,2 70,8 23,4 0,8 2,9 2,6 69,9 23,9 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

 В среднем 0,88 2,32 9,66 74,16 
12,9

5 
0,34 2,34 11,32 69,80 16,23 0,22 2,62 10,31 70,95 15,91 0,36 2,63 10,35 72,11 

14,5

6 
0,35 2,53 

10,4

9 
71,32 

15,

37 

  



Таблица 2 – Случаи, ситуации, связанные с ущемлением прав,   

 Ниже среднего  Среднее общее 
Среднее 

специальное 
 Высшее 

Население в 

целом 

 Не сталкивался с этим 65,6 60,5 56,1 52,8 57,4 

 В повседневной жизни 13,1 16,8 20,7 18,4 18,5 

 На рабочем месте 4,4 13,9 20,5 19,8 17,1 

 В учреждениях здравоохранения 16,8 12 16,8 18,8 16,2 

 При поиске работы, при найме на работу 12,1 15 15,7 16,2 15,3 

 В учреждениях образования (в 

университете, школе, детском саду) 
6,6 7,2 9,9 10,6 9,1 

 В милиции 2,7 8,1 9,1 9,9 8,4 

 В суде 1 5,2 3,9 6,2 4,5 

 При обращении в службу 'Одно окно' 0  3,3 4,6 3,8 3,6 

 

 
Рисунок 5 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, связанной с ущемлением прав,   
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Таблица 3 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, связанной с ущемлением 

прав,   

 Ниже среднего  Среднее общее 
Среднее 

специальное 
 Высшее 

Население в 

целом 

Нет ответа 88,5 85,6 85,9 84,7 85,8 

Полностью удовлетворен 2,8 2,1 1,3 1,2 1,6 

Скорее удовлетворен 1,1 3 3,6 3,7 3,2 

Скорее не удовлетворен 3,1 1,7 2,8 4,2 2,9 

Не удовлетворен 4,5 7,7 6,4 6,3 6,5 

Коэффициент удовлетворенности -0,027 -0,0495 -0,047 -0,0535 -0,0475 

 

Таблица 4 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями),   

  
Женщины Мужчины Население в целом 

Да Нет ЗО Да Нет ЗО Да Нет ЗО 

Возраста 15,4 34,2 50,3 17,1 35,6 47,3 16,2 34,8 49 

Пола 8,8 40,8 50,4 7,4 43,8 48,9 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на котором говорят 3 44,4 52,6 4,8 45,2 50 3,8 44,8 51,4 

Национальности 3 44,9 52,1 6,5 43,5 50 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 3,7 43,9 52,3 5,1 41,9 53 4,4 43 52,6 

Материального положения, уровня достатка 12,9 36,6 50,5 11,9 37,2 50,9 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 12,2 36,9 50,9 12,6 36,7 50,7 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 9,7 38,3 52,1 6,8 42 51,3 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 8 35,2 56,8 13,3 30,7 56 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 3,2 37,9 58,8 4 35,7 60,3 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 15,6 30,1 54,3 14,7 29,4 55,8 15,2 29,8 55,1 

Наркотической зависимости 5 36,5 58,5 7,5 34,5 58 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 8,8 34,5 56,6 10,3 32,6 57 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 8,4 38,0 53,6 9,4 37,6 53,0 8,9 37,8 53,3 

  



Таблица 5 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе,   
 

  

 Ниже среднего 

(1+2+4) 
 Среднее общее (3) 

 Среднее 

специальное (5+6) 
 Высшее (7+8+9)  Итого  

да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо 

Мужчины 12,6 64,3 23,1 11,8 67,9 20,3 17,2 65,9 16,9 11,7 73,2 15 14,1 67,9 17,9 

Женщины 19,4 58,5 22,2 23,6 55,9 20,4 24,8 58,7 16,4 21,1 66,7 12,2 23,1 60 17 

Дети 17,5 61,5 21 15,5 63,9 20,6 19 63,1 17,9 14,9 72,6 12,4 17,1 65,4 17,6 

Молодежь 31,6 45,4 23 24,4 55,1 20,6 29 55,2 15,7 24,3 63,3 12,5 27,1 56,1 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 35,6 46,3 18,1 26,8 53,4 19,8 30,1 55,1 14,8 29,7 59,2 11,1 29,8 54,8 15,4 

Семьи с малолетними детьми 28,5 49,2 22,2 21,4 58,1 20,5 23,8 58,9 17,3 23,3 63,5 13,3 23,6 58,8 17,6 

Сельские жители 29,2 41,4 29,3 26 51,1 22,9 30,1 49,9 20,1 24,1 59,1 16,8 27,6 51,5 20,9 

Люди с нетрадиционной сексуальной 

ориентацией 50,7 12,8 36,5 54,8 17,1 28,1 57,7 20,1 22,2 60,4 20,7 18,9 57 18,7 24,3 

Люди с инвалидностью 40,1 36,5 23,4 29,7 47,7 22,5 34,6 48,2 17,3 34,2 50,9 14,9 34 47,5 18,7 

Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 45,7 19 35,4 46,3 26,4 27,2 44,4 28,4 27,3 47,4 25 27,7 45,7 26,1 28,2 

Лица, страдающие психическими 

заболеваниями 43,2 22,9 33,9 43,6 27,2 29,2 46,1 26,3 27,5 51,1 25,7 23,2 46,5 26 27,6 

Люди с доходом ниже прожиточного 

минимума 28 39,8 32,3 26,8 50 23,3 31,8 48,1 20,1 31,6 50,2 18,4 30,1 48,2 21,7 

Безработные 40,8 30 29,2 37,2 38,6 24,2 41 36,5 22,5 37,8 42,4 19,7 39,3 37,7 23 

Люди без определенного места жительства 52,2 20 27,9 48,2 25,2 26,5 54,3 22 23,8 58,1 20,6 21,3 53,5 22,2 24,2 

Люди, приезжающие в Беларусь из других 

стран на постоянное место жительства 19 42,5 38,5 16,7 54,2 29,2 19,7 53,8 26,5 15,2 58,8 26 17,8 54 28,3 

Люди, приезжающие в Беларусь из других 

стран для временной работы по найму, 

контракту 21,1 42,3 36,6 13,4 57,3 29,2 15,2 56,8 27,9 12,9 61,2 26 14,9 56,5 28,7 

Национальные меньшинства 24,3 35,1 40,6 17,8 50,1 31,9 21,4 51,4 27,2 19,5 52,3 28,2 20,5 49,7 29,9 

Религиозные меньшинства 21,6 38,3 40,2 14,8 56,6 28,6 16,2 55,2 28,7 16 56,4 27,5 16,3 54,1 29,6 

Люди, освобожденные из мест лишения 

свободы 53,8 13,2 32,9 54 21,5 24,6 50,2 23,4 26,5 55,8 21 23,2 52,8 21,4 25,9 

Люди, страдающие алкогольной 

зависимостью 60,2 12,3 27,4 63,9 16,4 19,7 63,1 18,5 18,4 64,3 16,6 19,2 63,4 16,9 19,9 

Наркопотребители 59,6 10,9 29,5 65,7 13,5 20,8 62 16,7 21,2 66,1 12 21,9 63,7 14,2 22,2 

В среднем 34,9 35,3 29,7 32,5 43,2 24,5 34,8 43,4 21,7 34,3 46,3 19,4 34,2 43,2 22,6 

 

  



Таблица 6 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией,   
 

  
 Ниже 

среднего 

Среднее 

общее 

 Среднее 

специальное 
Высшее 

Население 

в целом 

 Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 37,90  50,10  47,70  49,40  47,70  

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 49,80  48,90  43,50  46,70  46,20  

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 47,10  43,80  36,50  43,60  41,00  

Наркопотребители 39,40  42,00  34,30  39,70  37,90  

 Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 24,20  34,60  36,80  39,90  35,70  

 Люди без определенного места жительства 22,20  32,70  32,30  38,00  32,70  

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 23,60  30,10  27,70  32,90  29,10  

 Люди с инвалидностью 25,50  26,80  25,00  30,90  26,90  

 Пожилые люди, пенсионеры 30,60  24,70  24,10  24,20  25,00  

 Женщины 16,10  21,50  20,80  18,20  19,90  

 Безработные 19,10  15,90  18,10  17,60  17,60  

 Молодежь 19,30  14,10  19,70  12,40  16,60  

 Сельские жители 11,70  14,40  14,00  12,50  13,50  

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 6,90  11,90  12,70  10,20  11,30  

 Семьи с малолетними детьми 7,60  9,80  10,80  6,30  9,20  

 Дети 5,00  8,90  8,30  5,30  7,40  

 Мужчины 3,30  5,60  6,60  4,20  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное место 

жительства 
6,40  6,00  4,80  5,70  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для временной работы 

по найму, контракту 
5,90  4,30  6,80  3,90  5,40  

 Национальные меньшинства 3,20  1,20  2,70  1,60  2,20  

 Религиозные меньшинства 2,70  1,20  1,20  1,80  1,50  

 

  



ПРИЛОЖЕНИЕ 6 

 

Распределение ответов респондентов в зависимости от социального положения респондента 

Таблица 1 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам,   

  

 руководители и предприниматели)  служащие   рабочие   неработающие  Итого 

Посто 

янно 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Посто 

янно 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Пост 

оянно 
Часто Редко Никогда ЗО 

Посто

ян-но 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Посто

ян-но 
Часто Редко 

Никог

да 
ЗО 

Возраста   1,4 14 75,4 9,2 0,5 3,1 20,4 65,3 10,8   3,8 24,6 60,4 11,3 0,9 5,4 23,8 57,1 12,8 0,4 4 21,6 62,5 11,6 

Пола   1,5 11,8 77,5 9,2 0,2 2,8 14,5 71,2 11,3   3,7 15,4 70,1 10,8 0,2 2,9 11,3 73,2 12,4 0,1 3 13,2 72,4 11,4 

Родного языка; 

языка, на 

котором 

говорите 

  0,5 9,6 80,9 9,1 0,2 1 8,4 79,2 11,2   1,3 12 72,7 13,9 0,3 0,7 5,9 79,7 13,4 0,2 0,9 8,6 78 12,5 

Национальности 0,7 0,5 7,7 82,4 8,6   0,3 7 80,6 12,1   1,5 9,8 74,5 14,1   0,3 6,8 79,9 13 0,1 0,6 7,9 79 12,4 

Религии, 

вероисповедани

я 

  0,5 8,5 78,8 12,1   1,7 9 77,8 11,4 1 1 9,2 72,4 16,4 0,3 1,9 4,4 79,6 13,8 0,3 1,4 7,4 77,3 13,6 

Материального 

положения, 

уровня достатка 

  2,8 21,3 65,7 10,3   3,3 19,6 67,2 10   8,9 22,7 55,2 13,2   3,5 15,9 66,3 14,2   4,8 19,1 63,7 12,4 

Уровня 

образования 
0,5 2,9 14,7 72,9 8,9   5,2 14,2 69,8 10,8 0,4 6,6 23,1 56,7 13,3 0,2 3,2 16,2 67,4 13 0,2 4,6 16,9 66,4 12 

Состояния 

здоровья 
  1,6 12,5 77,4 8,4   1,4 9,8 76,8 12 0,2 1,2 16,3 67,6 14,9   2,4 12,9 71,8 12,9 0 2,1 12,3 73,1 12,6 

Политических 

взглядов 
0,7 3,8 19 64,1 12,3   4,3 13,9 67,6 14,2 0,4 5 15,7 61,9 17 0,3 2,3 11,6 69,7 16,1 0,3 3,6 14 66,8 15,3 

Сексуальной 

ориентации 
0,7   4,1 78 17,2 0,3 1,3 4,4 77,3 16,7 0 1,1 3,2 72,6 23,1 0,8 1,3 3,7 74,2 20 0,4 1,2 3,7 75,3 19,5 

Алкогольной 

зависимости 
0,7 3,8 19 64,1 20,7   4,3 13,9 67,6 19,4 1,8 1,9 6,5 68 21,8 0,5 2,5 5,3 68,8 22,8 0,7 2,5 5,8 69,7 21,3 

Наркотической 

зависимости 
  1,2 5,9 69,9 20,7 1 3 2,3 73,8 19,4 1,4 2,1 1,7 71,4 21,8 1 2,4 3 70,7 22,8 0,9 2,4 2,8 71,7 22,2 

Наличия 

судимости 
  1,9 3,7 71,4 23,1 1 2,6 2,5 72,2 21,7 1,5 1,6 3,1 70,4 23,5 0,8 1,6 3,6 70,1 23,9 0,9 1,8 3,1 71,2 23 

 В среднем 0,25 1,72 11,68 73,73 13,06 0,25 2,64 10,76 72,80 13,92 0,52 3,05 12,56 67,22 16,55 0,41 2,34 9,57 71,42 16,24 0,35 2,53 10,49 71,32 15,37 

 

  



Таблица 2 – Случаи, ситуации, связанные с ущемлением прав,   

 Руководители и 

предприниматели 
Служащие  Рабочие  

Неработающи

е 

Население в 

целом 

 Не сталкивался с этим 61,3 57,8 52,1 58,6 57,4 

 В повседневной жизни 15,8 18,9 22,8 16,6 18,5 

 На рабочем месте 11,2 19 26 10,5 17,1 

 В учреждениях здравоохранения 10,1 17,4 19,2 15,5 16,2 

 При поиске работы, при найме на работу 9,3 17,1 17,6 14,3 15,3 

 В учреждениях образования (в 

университете, школе, детском саду) 
7,9 10,3 11,8 7 9,1 

 В милиции 13,7 8,1 6,6 7,9 8,4 

 В суде 7,7 3,2 4,9 4,1 4,5 

 При обращении в службу 'Одно окно' 5,1 5,9 3,3 1,7 3,6 

 

 
Рисунок 5 – Оценка результативности оказания помощи в решении проблемы, связанной с ущемлением прав,   
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Таблица 3 – Оценка удовлетворенности, оказанной помощью в решении проблемы, связанной с ущемлением 

прав,   

 Руководители и 

предприниматели 
Служащие Рабочие Неработающие 

Население в 

целом 

Нет ответа 83,1 88,7 83,9 86,1 85,8 

Полностью удовлетворен 1,2 0,7 2,2 2,2 1,6 

Скорее удовлетворен 3,8 2,4 3,3 3,5 3,2 

Скорее не удовлетворен 4,9 2,1 1,8 3,1 2,9 

Не удовлетворен 6,9 6,1 8,9 5,2 6,5 

Коэффициент удовлетворенности -0,0625 -0,0525 -0,0595 -0,028 -0,0475 

 

Таблица 4 – Опыт переживания неприязненного отношения со стороны других людей по определенным 

признакам близкими (родственниками, друзьями),   

  
 Нет ответа 

 руководители и 

предприниматели  
 служащие   рабочие   неработающие  

Население в 

целом 

 Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да  Нет ЗО  Да Нет   ЗО  Да Нет ЗО 

Возраста 9,7 42,6 47,8 13,4 42,9 43,7 14 35,3 50,8 18,8 34,7 46,4 17,9 30,7 55,4 16,2 34,8 49 
Пола 11,9 40,4 47,8 4,4 48,7 46,8 8,5 42,1 49,4 9 44,1 46,9 17,9 30,7 46,9 8,1 42,2 49,8 

Родного языка; языка, на 

котором говорят 
5 44,5 50,6 6 48,8 45,1 2,4 43 61,5 4,3 44,3 51,5 2,6 43,9 53,5 3,8 44,8 51,4 

Национальности 6,3 40,4 53,2 6,2 50,9 42,8 4,4 43,2 52,4 3,7 44 52,4 4,4 43,2 52,5 4,6 44,3 51,1 

Религии, вероисповедания 6,3 40,4 53,2 5,3 47,1 47,5 4,1 43 52,8 3,2 43,5 53,3 4,7 41,4 53,9 4,4 43 52,6 

Материального положения, 

уровня достатка 
12,3 35,3 52,3 8,7 46,9 44,3 11,5 37,1 51,4 16,2 33,1 50,7 12,4 35,3 52,3 12,5 36,9 50,7 

Уровня образования 8,9 40,6 50,5 6,3 46,3 47,3 14,1 34,7 51,1 14,2 34 51,7 14,2 34 51,7 12,4 36,8 50,9 

Состояния здоровья 11,1 38,4 50,5 7,7 46,5 45,8 8,2 38,8 52,9 7,1 37,9 55 9,2 39,7 51,1 8,4 40 51,7 

Политических взглядов 2,3 42,6 55,1 11,4 39,3 49,2 10,9 33,7 55,4 11,8 26,4 61,9 9,5 33,8 56,7 10,4 33,2 56,5 

Сексуальной ориентации 2,3 44,4 53,3 1,7 41,7 56,5 5 37,3 57,6 2,7 32,9 64,4 3,9 36,6 59,4 3,6 37 59,5 

Алкогольной зависимости 17,6 29 53,3 12,1 38,5 49,3 13,8 31,3 54,9 13,4 25,9 60,7 18,4 27,7 53,9 15,2 29,8 55,1 

Наркотической 

зависимости 
7,6 41,7 54,4 7,6 41,7 50,7 8 35,1 57 3,8 34,3 61,9 5,4 34,4 60,2 6,2 35,6 58,2 

Наличия судимости 13,8 34,7 51,5 8,3 41,4 50,3 11,1 32,1 56,8 7,1 32,6 60,3 9,8 32,4 57,8 9,5 33,7 56,9 

 В среднем 8,9 39,6 51,8 7,6 44,7 47,6 8,9 37,4 54,2 8,9 35,9 55,2 10,0 35,7 54,3 8,9 37,8 53,3 

  



Таблица 5 – Наличие в обществе негативного или предвзятого отношения со стороны членов общества к 

следующим группам людей по причине их принадлежности к определенной социальной группе,   
 

  

руководители и 

предприниматели  
 служащие   рабочие   неработающие  

Население в 

целом 

да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо да  нет зо 

Мужчины 9,6 77,8 12,7 16,1 65,1 18,7 17,5 68,4 14 12,8 65,9 21,4 14,1 67,9 17,9 

Женщины 21,2 67,7 11 23,8 59,2 17 23,2 62,5 14,3 22,2 57,4 14,3 23,1 60 17 

Дети 14,1 72,7 13,2 18,7 64,3 17 20 65,8 14,1 14,4 64,6 21,1 17,1 65,4 17,6 

Молодежь 25,6 62 12,3 24,9 58,2 16,8 33,4 54,9 11,7 25 53,3 21,6 27,1 56,1 16,9 

Пожилые люди, пенсионеры 24,9 65 10,1 27,7 55,1 17,1 27,2 61,4 11,4 33,9 47,7 18,4 29,8 54,8 15,4 

Семьи с малолетними детьми 19,1 69,6 11,5 22,8 60 17,2 24,9 61,5 13,5 24,5 53,3 22,2 23,6 58,8 17,6 

Сельские жители 25,3 60,5 14,1 28,9 52,7 18,4 31,7 52,2 16 25,5 47,5 27,1 27,6 51,5 20,9 

Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 62,4 17,5 20,1 59,7 20,4 19,9 56,4 22,4 21,2 53,6 16,1 30,4 57 18,7 24,3 

Люди с инвалидностью 36,3 48,1 15,6 36,6 56,4 16,9 29,6 56,4 13,9 32,9 43,6 23,5 34 47,5 18,7 

Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 44,8 29,1 26,1 50,9 21,6 27,4 43,2 33,7 23 44,2 24,4 31,5 45,7 26,1 28,2 

Лица, страдающие психическими заболеваниями 51,6 26,8 21,6 51,8 23,7 24,5 43,9 33,3 22,8 41,4 24,3 34,3 46,5 26 27,6 

Люди с доходом ниже прожиточного минимума 27,5 55,4 17 33,9 48,4 17,7 34 49,5 16,6 25,7 44,9 29,4 30,1 48,2 21,7 

Безработные 36,6 41,9 21,4 37,1 42,2 20,8 46,4 37,2 16,5 39,2 32,4 28,4 39,3 37,7 23 

Люди без определенного места жительства 55 23 21,9 54,6 21,7 23,7 55,2 22,6 22,3 51,2 22,6 26,3 53,5 22,2 24,2 

Люди, приезжающие в Беларусь из других стран 

на постоянное место жительства 17,4 59,5 23 19,9 54 26,1 16,8 53,9 29,3 17,4 51,6 31 17,8 54 28,3 

Люди, приезжающие в Беларусь из других стран 

для временной работы по найму, контракту 16,1 60,1 23,7 16,6 56,6 26,8 13,3 57,1 29,7 14,5 54,3 31,1 14,9 56,5 28,7 

Национальные меньшинства 19,7 51,9 28,4 23,3 49,1 27,7 17,5 53,9 28,6 20,1 46,5 33,3 20,5 49,7 29,9 

Религиозные меньшинства 16,1 56,1 27,8 19,3 51,5 29,2 11,9 61,3 26,9 17,3 50,3 32,5 16,3 54,1 29,6 

Люди, освобожденные из мест лишения свободы 57,6 19,1 23,3 57,1 20,1 22,8 51,7 23,3 24,9 49,1 22,2 28,7 52,8 21,4 25,9 

Люди, страдающие алкогольной зависимостью 63,8 16,7 19,5 64 18,1 17,9 64,1 18,2 17,7 62,3 15,6 22,2 63,4 16,9 19,9 

Наркопотребители 67,3 13,6 19,1 63,8 15,3 20,9 62,6 17,3 20,1 63,1 12,2 24,8 63,7 14,2 22,2 

В среднем 33,9 47,3 18,7 35,8 43,5 21,2 34,5 46,0 19,5 32,9 40,5 26,4 34,2 43,2 22,6 

  



Таблица 6 – Группы, наиболее часто сталкивающиеся с дискриминацией,   
 

 руководители и 

предприниматели  
служащие  рабочие  неработающие  

Население 

в целом 

 Люди с нетрадиционной сексуальной ориентацией 51,70  48,40  48,70  44,90  47,70  

 Люди, освобожденные из мест лишения свободы 37,60  50,90  46,30  46,40  46,20  

 Люди, страдающие алкогольной зависимостью 42,00  41,10  40,90  41,70  41,00  

 Наркопотребители 43,40  36,80  40,60  35,70  37,90  

 Люди, живущие с ВИЧ, СПИД 41,80  42,20  32,50  29,10  35,70  

 Люди без определенного места жительства 31,70  37,60  35,40  26,70  32,70  

 Лица, страдающие психическими заболеваниями 35,20  32,20  25,80  24,70  29,10  

 Люди с инвалидностью 32,50  29,50  18,10  26,70  26,90  

 Пожилые люди, пенсионеры 18,60  25,00  21,10  29,90  25,00  

 Женщины 22,20  17,20  25,30  17,40  19,90  

 Безработные 17,40  15,80  21,20  16,90  17,60  

 Молодежь 17,00  12,90  18,10  19,20  16,60  

 Сельские жители 14,30  15,20  14,40  10,60  13,50  

 Люди с доходом ниже прожиточного минимума 10,90  12,50  16,20  7,10  11,30  

 Семьи с малолетними детьми 8,30  9,00  8,00  9,80  9,20  

 Дети 5,60  6,50  8,20  7,60  7,40  

 Мужчины 4,20  4,70  9,50  3,40  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь на постоянное 

место жительства 
6,50  5,00  6,30  4,80  5,50  

 Люди, приезжающие из других стран в Беларусь для временной 

работы по найму, контракту 
5,90  5,20  5,40  5,00  5,40  

 Национальные меньшинства 1,90  1,50  1,60  3,30  2,20  

 Религиозные меньшинства 0,70  2,30  1,30  1,50  1,50  

 

 


